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Novitätenschau
Eine Bibliographie der philosophischen Erscheinungen 

des Jahres 1888.

Zusammengestellt von Prof. Dr. Jos. Pohle.

I. Allgemeines.
A. Lehrbücher der Philosophie.

A a S. J. (van der), Praelectionum philos, scholasticae brevis conspectus.
ed. IL Vol. I.: Logica et Ontologia. 257 p. Lovanii, Fonteyn, gr. 8°. 

A l a m a n n u s  (Cosmus), s. unt. I, C.
B i e d e r m a n n  (Gust.). Philosophie als Begriffswissenschaft. Des Systems 

d. Philos. 2. Thl.: Naturphilosophie. Prag, Tempsky; Leipzig, Freytag. 
gr. 8°. XX XI, 316 S. M. 8,50.

B o i r a c (M.), Cours élémentaire de Philosophie, à Γ usage des élèves de 
la classe de philosophie. Paris, Alcan. 8°. Fr. 7.

E g g e r  (Fr.), Propaedeutica philosophico-theologica. Ed. IIIJL Brixen, 
Weger. gr. 8°. XVIII, 692 p. M. 8.

F l e m in g  (W.), Vocabulary of philosophy. New-York, Scribner u. Welford. 
gr. 8°. 427 p. * 3.

* J a c c o u d  (J. B.), Elementa philosophiae theoreticae et practicae.
Friburgi Helvet. (1887). 8°. X X X , 520 p.

J o n a s  (Rich.), Grundzüge d. philos. Propädeutik. Für d. Gebrauch an 
höheren Lehranstalten. 4. Aufl. Berlin, Gärtner, gr. 8°. 28 S. M. 0,40. 

K i r c h n e r  (F.), Schematismus d. Philosophie. Tabellar. Uebersicht d. 
philos. Disciplinen. 5 Tabellen in Folio. Halle, Schwetschke (à) M. 0,50. 

Inhalt :  1. Logik; 2 -Psychologie ; 3. Ethik; 4. Aesthetik; 5. Metaphysik. 
L a h o u s s e  (Gust.), PraelectionesMetaphysicae specialis. S. unt. III, A u . V. 
L a v i  (L.), Trattato di Filosofia aduso delle scuole secondarie. Voi. VII: 

Logica. Bologna. 8°. 264 p. L. 4.

*) Die mit einem * bezeichneten Werke gehören dem Jahre 1887 an. Pro­
gramme und Sonderabzüge, die nicht in den Buchhandel kamen, wurden in der 
Regel übergangen.
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M e n d i v e  (Jos.), Institutiones philosphiae scholasticae ad mentem divi 
Thomae ac Suarezii. —  Ethica et jus naturae. Yallisoleti, de Cuesta. 
4°. 427 p. Pes. 5.50.

Pesch (Tilm.), Institutiones logicales secundum principia S. Thomae ad 
usum scholasticum accommodavit. Pars iJt : Summa praeceptorum 
logicae. Friburgi, Herder, gr. 8o. XXII, 588 p. M. 6.

* R a s t e r o  (Giov. B.), Institutiones philosophiae, Ed. altera. Genuae, 
tipogr. archiep. 16A. 2 Vol. XIII, 408 et 452 p. (1887). L. 6. 

Lehrbuch nach den Grundsätzen des hl. Thomas in fasslicher Darstellung. 
R i c h t e r  (Arthur), Grundriss d. philos. Wissenschaften. 1. Thl. : Grund­

legung d. philos. W W . u. Elemente d. Logik. Halle, Mühlmann. gr. 8°. 
VIH, 260 S. Λ  3,20.

S c h i f f i n i  S. J. (S.), Disputationes Metaphysicae specialis. Voi. I.: De 
natura corporali et anima rationali; Vol. IL : Theologia naturalis. 
Aug. Taurinorum, tipogr. Speirani. 8°. VIH, 692 p. et 446 p. L. 11. 

S t u c k e n b e r g (J. H. W .), Introduction to the study of philosophy. 
New-York, Armstrong. 8°. X, 422 p. $ 2.

Ein Buch für „Studirende u. solche, die sich für philos. Arbeiten vorzu­
bereiten wünschen.“ Hauptinhalt: Begriffsbestimmung der Philosophie; 
Verhältniss zur Religion, Naturwissenschaft, empirischen Psychologie ; Ein- 
theilung (Noëtik. Metaphysik, Aesthetik. Ethik) u. s. wr. Vgl. MiDd, Vol. 
XHI, p. 449 (1888).

B. Philosophische Zeitschriften.*)

A n n a l e s  de P h i l o s o p h i e  c h r é t i e n n e .  Revue mensuelle dirigée par 
J. G u i eu. Tom. XVIII u. Tom. XIX, 1— 3. Paris. Jährl. Fr. 22. 

A r c h i v  f ü r  G e s c h i c h t e  der P h i l o s o p h i e ,  in Gemeinschaft mit
H. Diels, W . Dilthey, B. Erdmann u. Ed. Zeller hrsg. von L. Stein.  
Bd. I. (4 Hefte); Bd. II, 1. Berlin, Reimer, gr. 8°. (à) M. 12. 

B ö l c s e l e t i  F o l y ó i r a t  (Philos. Blätter). Szerkesztik és kiadják 
Dr. K i ss és Dr. P a l m e r ,  gr. 8°. 4 Hefte. Temesvár. Fl. 5. 

J a h r b u c h  für  P h i l o s o p h i e  u. specul. Theologie, hrsg. von E. Com-  
mer. Paderborn, Schöningh. gr. 8°. 4 Hefte pro Jahr Ji. 12.

L a  C r i t i q u e  p h i l o s o p h i q u e ,  publiée sous la direction de M. R e - 
nouvier ,  Paris, gr. 8°. IVjL Année. 12 Hefte. Fr. 20.

L a  n u o v a  s c i e n z a ,  dir. da E n r i c o  Caporal i .  Anno V. 4 Hefte.
La p h i l o s o p h i e  de l ’ a ven ir .  Revue du Socialisme rationnel, parais­

sant tous les deux mois, fondée par F r é d é r i c  B or d e .  Bruxelles, 
Manceaux. 8°. Fr. 6.

*) Nur solche Zeitschriften, welche g a n z  oder v o r w i e g e n d  philo­
sophischen Charakter tragen, fanden im Verzeichniss Aufnahme. Deswegen hlieben 
die zahlreichen Publicationen der verschiedenen Thomas-Akademien unberück­
sichtigt.
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L a  sc i e n z a  i t a l i a n a .  Periodico di filosofia, medicina e scienze natu­
rali pubblicato dall’Accademia filosofico - medica di S. Tommaso 
d’Aquino. Anno XIY. 2 Volumi. Bologna, gr. 8«. Fr. 15.

Ma gyar  P h i l o s o  ph ia i S z eml e. Szerkeszti és kiadja B o k o r .  Buda­
pest. 6 Hefte. Jährl. Fl. 5.

M i n d ,  A quarterly Review of Psychology and Philosophy edited by 
Geor ge  C r oo m  E o b e r t s o ï .  V ol.XIII 4Hefte. London, Williams 
& Norgate. Jährl. Sh. 12.

P h i l o s o p h i s c h e s  J ahrbueh.  Auf Veranlassung u. mit Unterstützung 
der Görres-Geseilschaft hrsg. von C. G u t b e r i e t  und J. Pohle.
I. Jahrgang. 4 Hefte. Fulda, gr. 8o. M. 9.

P h i l o s o p h i s c h e  M o n a t s h e ft e .  Unter Mitwirkung von Fr. Ascher- 
son sowie mehrerer namhaften Fachgelehrten redig. u. hrsg. von 
P a u l  N a t o r p .  XXIV. Bd. 5 Doppelhefte. Heidelberg, Weiss, 
gr. 8ü. M. 12.

P h i l o s o p h i s c h e  Studien .  Hrsg, von W . W u n d t .  Bd. IV. 4 Hefte. 
Leipzig, Engelmann. gr. 8°. Jé. 16.

P s y c h is c h e  St u di en .  Hrsg. u. redig. von A. A k s a k o w .  XV. Jahrg.
Leipzig, Mutze, gr. 8°. Halbjahr!. Jé. 5.

P r o c e e d i n g s  of  th e  A r i s t o t e l i a n  S o c i e t y  for the systematic 
study of philosophy. Voi. I. part. 1. 8°. London, Williams & Norgate 
Sh. 2/6.

P r o c e e d i n g s  of the Society of psychical research. Part. XH. London, 
Trübner & Co.

R e v u e  p h i l o s o p h i q u e  de la France et de l’Etranger paraissant tous 
les mois, dirigée par Th. R i h o t .  Paris, Alcan, gr. 8°. 2 Volumes. 
Jahrespreis Fr. 33.

R i v i s t a  i t a l i a n a  di  F i l o s o f i a  diretta dal Comm. L u i g i  Ferri.
Roma, Prascà. 8°. 2 Volumi. Jahrespreis L. 12.

R i v i s t a  di F i l o s o f i a  s c i e n t i f i c a  fondata e diretta da E n r i c o  
M o r s e l l i .  Redattore: E. T a n z i. Milano, Dumolard. gr. 8°. 
Serie 2:U Voi. VII. 12 Hefte. Jährlich L. 16.

The A m e r i c a n  J o u r n a l  o f  P s y c h o l o g y  edited by G. S t a n l e y  
H a l l .  Vol. I. Baltimore, Murray, gr. 8°. Jährlich 4 Hefte. $ 3 
(jetzt # 5 ) .

T h e  J o u r n a l  of s p e c u l a t i v e  P h i l o s o p h y  edited by W i l l i a m  
T. Harr is .  New-York, Appleton & Co. gr. 8°. Vol. XXII. 4 Hefte. 
Jährlich. $ 3 .

The P lat o n ist  ed by Th. Johnson Vol IX. Osceola (Missouri U.-St.) 
4 Hefte jährlich.
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V ie r t e l j a h r s s c h r i f t  für wissenschaftliche Philosophie unter Mitwirkung 
von Max Heinze u. W . Wundt herausgeg. von Rieh.  A v e n a r i u s .  
XII. Jahrg. Leipzig, Fues. gr. 8°. M. 12.

Z e i t s c h r i f t  für  e x a k t  e Ph i lo  s o p hie im Sinne des neueren Realis­
mus. Begründet von Allihn u. Ziller, hrsg. von O t t o  F l ü g e l .  
XVI, Bd. Langensalza, Beyer & Söhne. 8°. 4 Hefte. Jí 8. 

Z e i t s c h r i f t  für  P h i l o s o p h i e  u. philos. Kritik. Begründet von 
J. H. Fichte u. H. Lirici, redig. von A. Krohn u. R. Falckenberg. 
Neue Folge, Bd. 93 u. 94. Halle, Pfeffer, gr. 8°. (à) Jí 6. 

Z e i t s c h r i f t  für  V ö l k e r p s y c h o l o g i e  u. S p r a c h w i s s e n s c h a f t .  
Hrsg, von M. L a z a r u s  u. H. S t e i n t h a l .  Bd. XVIH. 4 Hefte. 
Leipzig, Friedrich, gr. 8°. M. 12.

C. Sammelwerke und einzelne Schriften berühmter Philosophen.

A l a m a n n u s  (Cosmus), Summa philosophiae ex variis libris D. Thomae 
Aquin, in ordinem cursus philosophici accommodata. Editio juxta 
2h? Parisiensem adornata a Franc.  B e h r i n g e r  S. J, Parisiis, 
Lethielleux. Lex.-8“. Tom. I.: Logica. XV, 394 p. (1885) Jí. 6,40. 
Tom. II,: Physicae pars Ü  VI, 252 p. (à) Jí 6,40.

A m b r o s i i ,  De officiis libri tres. Ed. Joa. Tamiettus. Torino. 16 °. 
264 p. L. 1.

A r i s t o t e l i s  quae feruntur de plantis, de mirabilibus auscultationibus,„ 
mechanica, de lineis insecabilibus, ventorum situs et nomina, de 
Melisso, Xenophane et Gorgia. Ed. 0 . A p e l t .  Lipsiae, Teubner. 
XXHI, 224 p. M. 3.

— , Commentaria in Arist. graeca edita consilio et auctoritate Acad. 
litterar. regiae borussicae. Berolini, Reimer. Lex.-8°.

Vol. IV, 2 enthält: D e x i p p i  in Ar. categorias commentaria ed, A. Busse  
IX, 105 p. M. 4,80. — Voi. VI: A s c i  e p i i  in Metaphys. commentaria ed 
M. H a y d u e k .  VII, 505 p. M. 19. — Vol. XVII: Jo a u n i s Phi l o  p o ni  in 
Ar. Physicor. libros V posteriores Comment, ed H. Vi te l l i .  997 p. Jí 19.

A r i s t o t l e ,  Ethics. Books I— IV and X  chapters VI— X. Summary etc.
with questions. By R. B r o u g h t o n .  8°. Sh. 2/6.

— , Politics. Translated with an analysis and critical notes by J. E. C.
W e l d o n .  London, Macmillan. 8°. Sh. 10/6.

— , The Politics of Aristotle. With an introduction, two prefatory essays, 
and notes, critical and explanatory. 2 Vols. New-York, Macmillan 
& Co. 8°. $ 7,

A t h a r v a - V e d a ,  Hundert Lieder der, übers, u. mit textkrit. u. sachl. 
Erläuterungen versehen von Jul.  Gril l .  2. Aufl. Stuttgart, Kohl-, 
hammer. 8°. XV, 206 S. Jí 5.



Ave sta .  Die hl. Bücher der Parsen, im Aufträge, d. kais. Akad. d. W W . 
in Wien hrsg. von K a r l  F. Geldner.  Stuttgart, Kohlhammer. Imp.4°.

I n ha l t :  2. Till. Vîspered u. Khorde Avesta. 4. u. 5. Lieferung (à) Jé. 8.
— , The sacred books of the Parsis edited by K. F. G eldner.  Stuttgart, 

Kohlhammer. In Lieferungen à Jé. 12,50.

B i b l i o t h e k ,  philosophische, oder Sammlung der Hauptwerke der Philo­
sophie alter u. neuer Zeit. Unter Mitwirkung namhafter Gelehrten 
hrsg., übers., erläutert u., mit Lebensbeschreibungen versehen von 
J. H. von  K i r c k m a n n .  Heidelberg, Weiss. 8°.

I nha l t :  Bd. 13:  D a v i d  H u m e ,  Untersuchung in Betreff d. menschl. 
Verstandes, übers., erläutert u. mit einer Lebensbeschr. Hume’s versehen 
von J. H. von Kirchmann. 4. Aufl. durchgesehen von H. G i e s s e r o w .  
XVr, 211 S. Jé. 1,50. — Bd. 44: Bened.  v o n  S p i n o z a ,  Abhandlung über 
d. Verbesserung des Verstandes etc. Übersetzt u. erläutert von J. H. von 
Kirchmann. 2. Aufl., durchgesehen von G. G i e s s e r o w .  XXIV, 151 S. Jé. 1.

C i c e r o ,  Cato maior de senectute. Scholar, in usuni ed. Al. K ö r n i t z  er. 
Wien, Gerold. 8°. III, 56 p. Jk 0,60.

— , Laelius de amicitia. Scholar, in usum ed Al. K ö r n i t z  er. Ebend. 
8°. III, 55 p. Jé. 0,60.

— , Cato maior de senectute. Für d. Schulgebrauch erklärt von C a r l  
M e i s s n e r .  3. Aufl. Leipzig, Teubner. gv. 8°. IV, 67 S. Jé. 0,60.

— , De officiis libri tres. Scholar, in usum ed. Al. K o r n i t z e r .  Wien, 
Gerold. 8°. 210 p. Jé. 1,10.

— , Lexikon zu den Schriften Cicero’s mit Angabe sämmtl. Stellen von 
H. M o r g u e t .  2. Thl.: Lexikon zu den philos. Schriften C.’s. Jena, 
Fischer. Lex.-8°. 2:— 4. Heft (S. 161— 640) à Jé. 8.

D a r w in  (Charles), Gesammelte Werke. Aus d. Engl, übers, v. J. Vict .  
Carus.  Stuttgart, Schweizerhart. gr. 8°. Liefg. 96— 113 à J . 1,20.

I n h a l t :  Leben u. Briefe von Charles Darwin mit einem seine Auto­
biographie enthalt. Kapitel. Hrsg, von seinem Sohne F r a n c i s  Da r wi n .  
Aus dem Engl, übers, von J. V. Carus .  3 Bde mit Porträts, Schrift­
probe etc. VI, 370; III, 383; IV, 402 S. Ji 24.

D e s c a r t e s ,  Discours de la méthode. Avec une préface par J. L a -  
roque .  Paris, libr. des Bibliophiles. 18°. Fr. 3,50.

— , Methods, meditations etc. With a new introduction. Essay by 
J o h n  V e i t c h .  9ÜL edition. 8 o. Sh. 6/6.

G io r d a n o  B r u n o ,  Le opere italiane ristampate da P a o l o  de L a -  
garde .  Göttingen, Dieterich. Lex.-8°. Vol. I. 400 p. Ji. 13.

Green (Hill Thomas), Works edited by R. L. N e t  t ie  ship .  . London, 
Longmans & Co. Yol. I l l :  Miscellanies and Memoir. CLXI, 479 p.

Schlussband der i. J. 1885 begonnenen Sammlung der Werke Greens, wo­
runter jedoch nicht aufgenommen sind die „Prolegomena zur Ethik.“' Von 
besonderem Interesse in diesem Band sind die Abhandlungen : „The philo­
sophy of Aristotle“ und: „Popular philosophy in its relation to life.“ Vgl. 
Mind No. 53. p. 139 (1889).
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G r o t i u s  (Hugo), Le droit de la guerre et de la paix. Nouvelle tra­
duction précédée d’un essai biographique et histoire sur Gr. et son 
temps etc. par M. P. P r a d i e r  Fo déré .  Tom. I— III. Paris, Guil­
laumin. 12°. 580 p, Fr. 15.

H a r t  m a n n  (Ed. von), Ausgewählte Werke. 2. wohlf. Ausgabe I.— VI. Bd. 
Leipzig, Friedrich, gr. 8°. di. 28.

I n h a l t :  I. Bd. Krit. Grundlegung d. transscend. Realismus. Eine Sich­
tung ti. Fortbildung d. erkenntnisstheor. Principien Kants. 3. Aufl. Vili, 
139 S. di. 1. — li. Bd. Das sittl. Bewusstsein. Eine Entwickelung seiner 
mannigfalt. Gestalten etc. 2. Aufl. 700 S. Jk 6. — III. Bd. Die deutsche 
Aesthetik seit Kant. 1. Hist.-krit. Thoil d. Aesthetik. XII, 584 S. dt. 5. 
IV. Bd. Philosophie des Schönen; 2. system. Theil d. Aesthetik. XV, 836 S. 
di 8. V. u. VI. Bd. Religionsphilosophie. 2 Bde. I : Das religiöse Bewusst­
sein der Menschheit; I I : Die Religion des Geistes. XII, 627 und XII, 
328 S. Jk 8.

— , Gesammelte Studien u. Aufsätze gemeinverständl. Inhalts. 3. Aufl. 
Leipzig, Friedrich, gr. 8°. 729 S. Jk 12.

— , Moderne Probleme. 2. Aufl. Leipzig, Friedrich, gr. 8°. X , 277 S. dl. 5.
H er h a r t ’s (Joh. Friedr.) sämmtl. Werke, hrsg. von G. H a r t e n s t e i n .  

2. Abdruck. 6. Bd. Hamburg, Voss. gr. 8°. VI, 463 S. M. 4,50.
I n h a l t :  Schriften zur Psychologie. 2. Thl. : Psychologie als "Wissenschaft 

neu gegründet auf Erfahrung, Metaphysik und Mathematik.
— , Sämmtliche Werke. In chronologischer Reihenfolge hrsg. von Ka r l  

Kehrbach.  III. Bd. Langensalza, Beyer & Söhne, gr. 8°. XVI, 
356 S. (à) Jk 5.

Der Herausgeber nennt diese Ausgabe eine „historische Ausgabe“ u. hat 
sieh zum Ziele gesteckt, „in möglichster Vollständigkeit das Q u e l l e n ­
material für die E n t w i c k l u n g s g e s c h i c h t e  Herbarts zu liefern.“ Daher 
die chronologische Reihenfolge der Schriften u die Akribie in Angabe 
der Varianten. Vergi. Stimmen aus Maria-Laach XXXIV, 2, 220 ff.

H um e  (David), A treatise on humau nature. Reprinted and edited 
by L. A, S e l b y - B i g g e .  London, Frowde. 8°. ΧΧΙΓΙ, 709p. Sh. 15.

Diese Ausgabe ist werthvoll wegen des Sachregisters, das der Heraus­
geber beigefügt hat. Vgl. Mind No. 53. p. 143 f. (1889).

K a n t  (Im.), Critique de la raison pratique. Nouvelle traduction avec 
un avant-propos sur la philos, de Kant en France de 1773 à 1814 
par F. P i c a v e t .  Paris, Alcan. 8°. XXXVIII, 326 p. Fr. 6.

Werthvoll ist die Abhandlung über dic Geschichte der Kant’schen Philo­
sophie in Frankreich von 1773 bis 1814 (Vgl. Philos. Jahrb. I, 484.) Die 
Uebersetzung schliesst mit „philosophischen Anmerkungen“ (S. 297—323).

— . Prolegomena zu einer jeden zukünftigen Methaphysik, hrsg. von 
K a r l  S c h u l z .  Leipzig, Reclam. gr. 16°. 230 S. Jk 0,80.

Bildet No. 2469 u. 2470 der Reclam'schen Universalbibliothek.
— , Vorlesungen über Psychologie. Mit einer Einleitung : „Kants systemat. 

Weltanschauung“ hrsg, von Carl  Du Prel. Leipzig, Günther, gr. 8°. 
LXIV, 96 S, di. 3.

— , Von der Macht des Gemüths. Halle, Hendel. 8°. 38 S. Jk 0,25.
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— , Nachgelassenes Werk vom Uebergang von den metaphys. Anfangs­

gründen d. Naturw. zur Physik mit Belegen populär-wiss. dargestellt 
von A. K r a u s e .  Lahr, Schauenburg, gr. 8°. XVII, 426 S. Jé. 10.

Das im Besitze Krause’s befindliche Mspt. ist hier nicht vollständig ge­
druckt, sondern nur Auszüge daraus in einer Colonne mit der populären 
Erklärung des Vf. in der anderen Colonne.

Jamblichi  Protrepticus. Ad fidem Cod. Florentini ed. H. Pistelli .
Lipsiae, Teubner. 8 o; XVI, 170 p. Jé. 1,80.

La o tse e ,  Taòtekking. Aus d. Chines, von F, W . N oak. Berlin, Duncker. 
8°. 61 S. Λ  1.

L o t ze  (Horm.), Mikrokosmus. Ideen z. Naturgeschichte u. Geschichte 
d. Menschheit. Versuch einer Anthropologie. 3. Bd. 4. Aull. Leipzig, 
Hirzei. gr. 8°. VI, 623 S. Jé. 10. [Cplt. Ji. 24.].

— , Metaphysics. In three books. English translation ed. by B. B o -  
sanqüet ,  25Ì edition. 3 Vols. London, gr. 8°. Sh. 12.

Mi ll  (John Stuart), Gesammelte Werke. Autoris. Uebers. unter Red. von 
Th. Gomperz.  3., 4. u. 6. Bd. Leipzig, Fues. gr. 8°. M. 11,50.

I nha l t :  3. u. 4. Bd. System der deductiven u. inductiven Logik. Eine 
Darlegung d. Grundsätze d. Bevy.eislehre u. d. Methoden der wiss. Forschung. 
Uebers. von Th. G o m p er z. 2. AuH. X, 385 u. XV, 373 S. (à) J i  4. — 6. Bd. 
Grundsätze d. polit, Oekonomie. Uebers. v. Adolph So e t b e e r .  4. Aufl. 
389 S. Jé. 3,50.

M o n t a i g n e ,  Essais, publiés d’après l ’édition de 1588 avec les variantes 
de 1595 et une notice, des notes, un glossaire et un index par 
M o t h e a u  et Jouast.  Tom. VI. Paris. 16°. 320 p, Fr. 3.

Pascal  (Blaise), The thoughts of P. Translated from the text of M. 
Auguste Molinier by C. Kegan Paul.  New-York, Whittaker. 12°. 
XIII, 362 p. * 1.75.

Plato,  Apologie, Kriton, Phaidon übers, von Herrn. Zimpel .  Breslau, 
Woywod. 8°. 187 S. M. 2.

— , Laches. Scholar, in usum ed. Jos.  Kra l .  Wien & Prag, Tempsky. 
8°. XII, 36 S. Jé. 0,40.

— , Laches. Mit Einleit. u. Anmerkungen von E. Jahn.  Wien, Gerold.
2. Aulì. XXXV, 93 S. Ji. 1,10.

— , Crito. In scholar, usum denuo ed. M. S c h a n z .  Lipsiae, Tauchnitz. 
22 p. Ji. 0,40.

— , Sammlung ausgewählter Dialoge mit deutschem Commentar ver­
anstaltet von M. Schanz .  2. Bdchen: Krito. Leipzig, Tauchnitz. 
8°. 69 S. Ji. 0,75.

— , Vertheidigungsrede des Sokrates u. Krito. Für den Schulgebrauch 
erklärt von Ch. Cron. 9. Aufl. Leipzig, Teubner. X , 150 S. Ji. 1. 

— , Dialoghi, nuovo volgarizzamento di G. M ei n i  con argomenti enote. 
Torino. 16°. 228 p. L. 1,80.

Eine italienische Uebersetzung der vier Dialoge: Eutyphron, Kriton, 
Apologie, Phädon für Schulzwecke unter Zugrundelegung des B o n g h i’schen

14*
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griechischen Textes. „Diese vier Dialoge,“ bemerkt Meini, „sind gewisser- 
massen die vier Acte eines Dramas über Sokrates.“ Cf. Rivista italiana 
die Filosofia. Anno III. Vol. I. p. 214.

P l a t o ,  Il Fedone (in greco) dichiarato da E. Ferrari .  Torino. 12°. 
273 p. L. 3,50.

—  11 convito, tradotto da Ru ggero  Bonghi.  Vol. IX. Roma, Bocca.
Bonghi hat sich die Uebersetzung sämmtlicher Werke Plato’s ins Italienische 

■ zur Lebensaufgabe gesetzt. 6 Bde sind bis jetzt erschienen mit recht 
guten Orientirungen über Wesen, Charakter, Zusammenhang der platonischen 
Schriften im Einzelnen wie im Ganzen. Cf. Rivista italiana die Filosofia, 
Anno III. Vol. II. p. 209-214.

— , The Apology, Crito and Meno. Translated by St: George Stock  
and C. A. Marcon.  8°. Sh. 2.

— , Crito, With introduction, notes and appendix by J. Adam (Pitt 
Press Series) Sh. 2/6.

— , The Laches, With introduction and notes by Μ. T. T h atar. Sh. 2/6.
— , Timaeus. Edith with introduction and notes by R. D. Ar cher-  

Hind. London, Macmillan & Co. 8°. VII, 358 p. Sh. 16.
Eine fachmännische Bearbeitung mit griechischen u. englischem Text, 

Einleitung u. Commentar von hohem philologischem u. exegetischem Werth. 
Cf. Mind Nr. 53. p. 127 ff. (1889).

Pluta rch i  Moralia recogn. Gr. N. Bernadakis .  Voi. I. Lipsiae, Teubner.
8°. XCIV, 421 p. Jk 3.

— , Morals. Ethical essay. Translated with notes and index by Shil l  et. 
New-York, Scribner & Welford. 12°. 408 p. $ 2.

Quesnay (F.), fondateur du système physiocratique. Oevres économiques 
et philosophiques, accompagnées des éloges et d’autres travaux 
biographiques sur Quesnay par différents auteurs, publiées avec une 
introduction et des notes par A u  g. O n e ken.  Frankfurt a/M.. 
Baer & Co. gr. 8°. XXVII, 814 p. Jl 20.

Rigveda,  die Hymnen des, hrsg. von Herrn. Oldenberg.  I. Bd.:  
Metrische u. texgeschichtl. Prolegomena. Berlin, Hertz, gr. 8°. X, 
545 S. M. 14.

— , oder die hl. Hymnen der Brâhmana. Zum ersten Male, vollständig 
ins Deutsche übersetzt mit Commentar u. Einleitung von Alfr.  
Ludw ig .  VI. (Schluss-) Bd. Wien u. Prag, Tempsky; Leipzig, 
Freytag. gr. 8°. XV, 265 S. Jk 9. [Cplt. Jí 80].

R o s m i n i - S e r b a t i  (Ant.), Psychologie. Trad, de l’Italien sur la nouvelle 
édition par E. Segond.  Tom. I. 8°. Fr. 8.

— , Psychology. Vol. III. London, Kegan Paul & Co. XIV, 464 p. with 
Indexes separately paged 1— 123.

Schhissband der 1884 begonnenen englischen Uebersetzung der dreibän­
digen Psychologie Rosmini’s. Derselbe enthält einen Abschnitt : „Gesetze der 
Animalität“ (S. 1—288), einen Anhang: „Kritisch-histor. Abriss der Meinungen 
der Philosophen über die Natur der menschl. Seele“ )S. 291— 464), endlich ' 
zwei vorzügliche Nachschlagercgister von Don Severino Frati aus Parma. 
Cf Mind No. 53. p. 142 (1889). j
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Sammlung gemeinverständl. Erkenntnissschriften Bd. I. Leipzig, Gott­
wald (1889). gr. 8°. Jl 0,50.

I n h a l t :  Entstehen u. Vergehen der Welt auf Grund eines einheitl. Sub­
stanzbegriffes von J. G. V o g t .  IV, 100 S.

Schopenhauer (Arthur), Lichtstrahlen aus seinen Werken. Mit Biogr. 
u, Charakteristik Seh.’s von J. Fra ue nst äd t .  6. Aufl. Leipzig, 
Brockhaus. 8°. XXVIII, 232 S. Ji 3.

— , Edita und Inedita Schopenhaueriana. Eine Schopenhauer-Bibliographie 
sowie Randschriften u. Briefe A. Sch.’s etc. Hrsg, zu seinem lOOjähr. 
Geburtstage von E. Griseb ach. Leipzig, Brockhaus. 4 °. 223 S. J i10.

— , Sämmtliche Werke. Hrsg, von Jul. Fra ue nst äd t .  2. Aufl. Neue 
Ausgabe. 6 Bde. Leipzig, Brockhaus. gr. 8°. Cplt. Ji 36 ; geb. Jé. 45.

— , Parerga und Paralipomena. Kleine philos. Schriften. Leipzig, Brock­
haus. gr. 8°. 2 Bde. XV, 532 u. VI, 696 S. 5. u. 6. Aufl. Λ  12.

— , Le monde comme volonté et comme représentation. Trad, en français 
par M. A. Burdeau.  Tom. IL Paris, Alcan. 8°. V in , 326 p. Fr. 7,5.

— , Il mondo come volontà e come rappresentazione. Versione del dott. 
O s c a r  C h i l e s o t t i .  Milano, Dumolard. gr. 8°. V ili, 424 p. L. 6.

Seneca,  The Morals of. A selection of his prose, edited by W a l t e r  
Clode.  (Carmelot Scries). New-York, Whittaker. 12°. 280 p. 50c.

Spencer (Herbert), System der synthet. Philosophie. Die Principien 
der Sociologie, deutsch von B. Vetter .  3. Bd. 1. Hälfte. 400 S. 
gr. 8°. Stuttgart, Schweizerbart. Ji 8.

— , I primi principii. ΙΑ, ediz. italiana sulla 5E, ediz. inglese per cura 
di Maria  Sacchi  e G. Cattaneo.  Milano, Dumolard. gr. 8°. XXIV, 
420 p, L. 6.

Sp in oz a  (Baruch), Ethik. Neu übers, u. mit einem einleit. Vorwort ver­
sehen von J. Stern .  Leipzig, Reclam. 16°. 408 S. geb. Ji 1,20.

— , Abhandlung über d. Vervollkommnung des Verstandes etc. übers, von
J. Stern.  Ebend. 61 S. Ji 0,20.
Vorstehende zwei Bändchen gehören zur Reclam ’sehen Universal-Bibliothek.

T h o m a s  v. A q u in ,  Die katholische Wahrheit oder die theol. Summa, 
deutsch von C. M. Sc h n e i d e r  Regensburg, Verlags-Anstalt, gr. 8°. 
VI. Bd. 598 S. Ji 7; VII. Bd. 1180 S. Ji. 15.
Eine vorzügliche Verdeutschung der Summe mit besond. Berücksichtigung 
weiterer Kreise, die sich für die Philos. u. Theologie des Aquinaten 
interessiren.

— , Summa contra Gentiles libri IV ad lectionem Cod. autographi in 
Bibi. Vaticana adservati, probatiss. codd. meliorisque notae editionum 
fideliter impressi, Romae. 8°. 722 p. L. 3.

V o r t r ä g e ,  philosophische, hrsg. von der philos. Gesellschaft zu Berlin. 
Neue Folge. 13. u. 14. Heft. Halle, Pfeffer, gr. 8°. à M. 1,20.

Inhalt: H. 13: Grundproblem in Hume. Vortrag von J. H. W. S t u c k e n ­
berg . 35 S. — H. 14 : Natur- u. Kunstgenuss. Vortrag von Eug. Dreher.  54S.
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Z o r o a s t e r ,  a hymn of, Yasna 31, translated -with comments by 
W . Jackson.  Stuttgart, Kohlhammer, gr. 8°. VIII, 62 p. Λ  1,60.

D. Philosophische Schriften vermischten Inhalts.

Aletheia .  Glauben u. Wissen im . Einklänge. Von Philalethes Alter. 
Leipzig, Spohr. 43 S. Æ  0,80.

A n g e l i c i  (Luigi), Studi di filosofia scientifica. Boma, Sciolla.
Angiul l i  (A.), La filosofia e la scuola. Napoli, Anfossi. 8°. XXIII, 408 p.

L. 5.
Enthält Vorlesungen, gehalten an der Universität, Neapel über 1) „Die Probleme 
der Philosophie“ ; 2) „Kritik der Erfahrung u. Erkenntnisslehre“ ; 3) „Lehre der 
kosmischen Evolution“ ; 4) „Ethik“ . Veri', will dreierlei beweisen: die Noth- 
wendigkeit einer wissensch. Wiederherstellung der Philosophie, ihre sociale 
u. moralische Bedeutung, ihre erziehliche Aufgabe in der Schule. In Betreff 
der Erziehungsziele folgt er den Ansichten lohn St. Mill’s, im Uebrigen ist 
er Darwinist. Revue philosophique XXVI, 284. Cf. Mind No. 61, p. 459. 

B a r b i é  d u  B o c a g e ,  Analyse et Synthèse. 2 Vols. Paris, Masson, gr. 8°. 
Fr. 15.
Verf. zergliedert die moderne Kosmogonie, Physik, Biologie, Psychologie, 
Ethnographie, Geschichte u. von allem diesem kann er sich keine Rechen­
schaft geben ausser im Theismus u. Katholicismus. Beide sind ihm die 
einzige befriedigende Hypothese.

B a s t i a n  (A.), Allerlei aus Volks- u. Menschenkunde. 2 Bde, Mit 21 
photolithogr. Tafeln. Berlin, Mittler & Sohn. gr. 8°. XI, 512 u. CXX, 
308 S. M. 18.

B onf ig l io l i  (C.), Lo spiritismo nell’ umanità. Bologna, S. Monti. 8°. L. 6. 
Brasc h  (Mor.), Wie studirt man Philosophie? Ein Wegweiser f. Studirende 

aller Fakultäten. Leipzig, Rossberg. 8°. 63 S. M. 1,— .
Bray (Henry Truro), Essays on God and man. St. Louis, Nixon-Jones.

12°. 270p. $ 2.
Bruchmann (K.), Psychol. Studien z. Sprachgeschichte. Leipzig, Friedrich, 

gr. 8°. X, 358 S. Λ. 9.
Im ersten Theile sucht Verf. eine Art Geschichte des Denkens, wie es sich 
in Ueberlieferung, Nachahmung, Mythologie u. Religion äussert, zu liefern, 
um im zweiten auf psychologischem Wege die Entwickelung des Sprach­
gefühls aus dem „Princip vom kleinsten Kraftmaasse“ (Avenarius) abzuleiten. 
Cf. Revue philos. XXVI, 411.

Büchner (Ludw.), Der Mensch u. s. Stellung in Natur u. Gesellschaft.
3. Aufl. Leipzig, Thomas (1889) gr. 8°. XVI, 276 u. CLXXVIII S. J6. 6. 

Caro (E.), Philosophie et Philosophes. 12°. Fr. 3.
Caspari  (Otto), Drei Essays üb. Grund- u. Lebensfragen der philos.

Wissenschaft. 2. (Tit.-) Ausg. Breslau, Trewendt. gr. 8°. XI, 98 S. Λ  1,50. 
Char aux (Claude Ch.), De T esprit philosophique et de la liberté 

d’esprit. 12°. Fr. 2.
Conti  (A.), L ’ armonia delle cose o Antropologia, Cosmologia, Teologia- 

razionale. 2a edizione, 2 Volumi. Firenze, Le Monnier.
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D ru sko w itz  (H.), Zur Begründung einer überreligiösen Weltanschauung.' 
Neue Ausgabe von: „Zur neuen Lehre.“ Heidelberg, Weiss. (1889.) 
gr. 8°. 53 S. Jí 1,50.

Engel  (J. J.), Der Philosoph für die Welt. Halle, Hendel. 8°. YI, 228 S. 
JÍ 0,25.

Bildet No. 245 u. 246 der Bibliothek der „Gesammtlitteratur des In- u. 
Auslandes.“

Fa ut h  (Fr.), Das Gedächtniss. Studio zu einer Pädagogik auf d. Standp. 
der heut. Physiologie u. Psychologie. Gütersloh, Bertelsmann. XV, 
352 S. Jí 4,80.

Fechtner (Ed.), Die prakt. Philos. u. ihre Bedeutung f. d. Rechtsstudien. 
Beitr. z. Reform unserer Universitäten. Wien, Holder, gr. 8°. 87 S. 
Λ .  1,60.
Vf bekämpft die Zersplitterung der akademischen Studien in Special- 
forschungen, denen das Einheitsband fehle. Die Einheit u. Verbindung des 
Einzelnen zu einem Ganzen vermittle die Philosophie, deren Studium jetzt 
mehr, wie je, Noth thue. Die philos. Propädeutik an den Gymnasien müsste 
ausser der Logik u. Psychologie auch noch die Ethik umfassen.

Ferraz (M.), Spiritualisme et libéralisme. Paris, Perrin & Co. 18°. Fr. 4. 
Ferreira  (Deusdado), Ensaios de philosophia actual. Lisaboa, Roza.

16°, 288 p.
Eine Zusammenstellung von Aufsätzen (psycholog. Methode, vergleichende 
Psychologie, Religionsphilosophie, Charakter der zeitgenössischen Philos. etc.), 
die Verf. bereits in der von ihm gegründeten „Revista de Educaçâo e 
Ensino“ in Lissabon veröffentlicht hatte. Cf. Revue philosophique XXVI, 415.

Gehlert  (Arthur), Ueber Gott. Philos. Studie als Wegweiser zur Er- 
kenntniss d. socialen Aufgaben. Berlin, Puttkamor & Mühlbrecht, 
gr. 8°. 103 S. JÍ 2.

Gerling (Frd. Wilh.), Briefe eines Materialisten an eine Idealistin.
Berlin, George & Fiedler, gr. 8°. 97 S. JÍ 1,50.

Hannas ,  Philosophie des gesunden Menschenverstandes. Leipzig, Wigand, 
gr. 8°. V, 258 S. JL 4.

Hello (E.), Oevres posthumes. Philosophie et athéisme. 12°. Fr. 3,50. 
Hölscher (Fr. M. A.), Die naturwiss. Weltansicht in Beziehung auf 

Religion und Staat, Erwerb u. Ehe. Kritik von M. Nordau’s „Con­
ventionelle Lügen“ etc. Gotha, Perthes, gr. 8°. III, 126 S. Jí 2,40. 

Ja cqu ine t  (M:), Essai de philosophie pour tous. Paris, Perrin & Co. 
18°. Fr. 3,50.

Kühn (0.), Die sittl. Ideen der Griechen u. ihre Verkünder, die Tragiker.
Leipzig, Fock. 4°. 52 S. Jí 1.

L i g h t f o o t ,  Studies in philosophy. 8°. Sh. 4/6.
Lo m b ro so  (C.), L ’uomo di genio in rapporto alla psichiatria, alla 

storia ed all’ estetica. 5 ¿  edizione del „Genio e follia“ compieta- 
mente mutata, Torino, Bocca, gr. 8°. X X , 488 p. L. 10.
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Lu bb o c k  (Sir John), Die Freuden des Lebens. Deutsch nach der 7. Aufl. 
von M. zur Megede.  Berlin, Pfeüstücker. gr. 8°. 173 S. M 2,BO.

M a n t e g a z z a  (P.), Die Ekstasen des Menschen. Aus dem Italien, von 
R. Teuscher .  Jena, Costenoble. gr. 8°. XII, 461 S. Jí. 7.

Mä rtani  (L.), Osservazioni preliminari allo studio della filosofia tomistica. 
Piacenza. 8°. 1B5 p. L. 1.

Melzer (Ernst), Die theist. Gottes- u. Weltanschauung als Grundlage 
d. Geschichtsphilosophie. Neisse, Graveur, gr. 8 o. 80 S. Λ  1.

Mo gl ia  (A.), L ’Aristotelismo e l ’Enciclica di Leone XIII. Piacenza. 16°./  
189 p. L. 1,50.

M o l e s c h o t t  (J.), Zur Feier d. Wissenschaft. Rede. Giessen, Roth. 
36 S. Jí. 1.

Moreau (P.), Fous et bouffons. Etude physiologique, psychologique et 
historique. Paris, Baillière. 18 °. Fr. 3,50.

NazzaTÎ (G.), Il prof. Cesare Lombroso e il valore scientifico delle sue 
opere. Spoleto. 16°. L. 3.

N i e m a n n  (Aug.), Die Erziehung d. Menschengeschlechts. Philos. Be­
trachtung. Dresden, Pierson. (1889). 8°. 345 S. Jí. 5.

N o s t i z - R i e n e c k  S. J. (R. von), Das Problem der Cultur. Freiburg, Herder, 
gr. 8». 166 S. Jl 2.

P i c a v e t  (M. F.), L ’histoire de la philosophie, ce qu’elle a été, ce qu’elle 
peut être. Paris, Alcan. 48 p.

Reichenbach (A.), Welt u. Mensch. Vorträge u. Aufsätze. Leipzig, 
Fest. 8°. [In Heften, 10 Hefte ein Band Jí 3.]

Renan (E.), Drames philosophiques. Paris, Levy. 8°. Fr. 7,50.
Repta  (W. B. von), Psychologie in ihrer Bedeutung für die Weckung, 

Pflege u. Förderung des religiös. Lebens. Czernowitz, Pardini. 8°. 
66 ¡3. M .  2.

Rindf leisch (Georg Rud.), Aerztliche Philosophie. Festrede. Würzburg, 
Hertz, gr. 4°. 20 S. Jí. 1.

Rogeri  (G.), Iddio, l’uomo e la religione. Rovere. 8°. 109 p. L. 2,50.

Schmick (J. H.), Ist der Tod ein Ende oder nicht? Gespräche üb. das 
Erdenleben u. die Menschennatur. Leipzig, Spohr. 8°. 171 S. Jí. 2.

Sommer (Valentin), Idealismus u. Realismus in ihrer Versöhnung. Philos.- 
ästhet. Abhandlungen über das Schöne, Wahre u. Gute in ihrer Er­
scheinung. Darmstadt, v. Aigner. (1889). 8°. X , 274 S. Jí 4.

S p i t t  a (Heinr.), Ein Blick in unsere Zeit. Freiburg, Mohr. gr. 8°. 44 S.
M. 0,80.

St o f f r eg en  (W.), Der Tod der Unsterblichen. Leipzig, Friedrich. 8°. 
107 S. Jí. 2.

St o l ip in e  (D,), Essais de philosophie des sciences. 2. éd. Genève, Stapel-- 
mohr, 87 p. JÍ 1,



N o v i t ä t e n s c h a u . 217

Yiedebantt  (G. H.), Optimismus u. Pessimismus, zwei gefährl, mora- 
lische Krankheiten u. ihre. Heilung. Vortrag. Bonn, Schergens. 16 S. 
M .  0 ,20.

Vogel  (A.), Die philos. Grundlagen der wiss. Systeme d. Pädagogik (Locke, 
Kant, Hegel, Schleiormacher, Herbart, Beneke). Langensalza, Gressler. 
8°. IV, 187 S. Jk 2,70.

W i n g er a t h  (W.), Endgült. Lösungen aller Streitfragen etc. Donauwörth, 
Auer. gr. 8°. VI, 170 S. Jk 2.

Werner (Margot), Durch Mittheilung zum Verständniss, durch Ver- 
ständniss zur Zufriedenheit. Eine philos. Skizze. Hamburg. 12°. 
29 S. Jk 0,60.

W o l l n y  (F.), Die Philos. im Verhältniss zu Religion u. Wissenschaft. 
Nebst kurzgefasstem philos. Katechismus. Leipzig, Wigand. 8°. 67 S. 
Λ  1 .

— , Ueber Telepathie. Ebend. 42 S. Jl 0,60.
Z a c e o  ne (J.), Reflexions philosophiques d’un vieux solitaire. Paris, 

Dentu. 18°. Fr. 3.

II. Logik und Erkenntnisstheorie.
A. Lehrbücher.

A lam ann us  (Cosmus), Summa philosophiae etc. Tom. I.: Logica. S. ob. 
I, C, 1.

Bo sa n qu et  (B.), Logic or the morphology of knowledge. 2 Vols. Oxford, 
Clarendon Press. 8°. XVIII, 398 u. VIII, 240 p. Sh. 21.

Ein hervorragendes Werk über Logik nach den Grundsätzen von Lotze, 
Mill, Sigwart u. Jevons. Verf. ist bestrebt, alle Denkformen in ihrer Ent­

wickelung, Verknüpfung u. objectiven Gültigkeit unter das Gesetz functio- 
neller Einheit zu stellen; daher „Morphologie der Erkenntniss“ . Im I. Bd. 
wird die Einheitlichkeit der Urtheilsfunction inmitten so verschiedener 
Formen, als: Grössenschätzung, Aufzählung, Gleichung, besonderes u. 
allgemeines Urtheil, hypothetisches u. disjunctives Urtheil etc., hervor­
gehoben u. bemerkt, dass diese Formen bei ihrer Aneinanderreihung sich 
nicht linear, sondern nur gruppenförmig oder netzartig („tree of knowledge“) 
darstellen lassen. Dei· II. Bd. behandelt in gleich geistreicher, origineller 
Weise das Schliessen. Cf. Mind, No. 53. p. 120 ff. (1889).

Kirchner (F.), Schematismus d. Philos. S. ob. I, A.
Lavi  (L.), Trattato di filosofia. S. ob. I, A.
Pesch (Tilm.), Institutiones logicales. S. oh. I, A.
Richter (A.), Grundriss etc. S. ob. I, A.
Sigw art  (Christoph), Logik. I. Bd.: Die Lehre vom Urtheil, vom Begriff 

u. vom Schluss. 2. Aufi. Freiburg, Mohr (1889). gr. 8°. XI, 485 S. 
Jk 10.

W o l f f  (PL), Handbuch der Logik. 2. Aufl. Leipzig, Brehse. gr. 8°. VIII, 
165 S. Jk 1,50.
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B. Beiträge zur Logik und Erkeimtnisstkeorie.

A ve na i i u s  (Rieh.), Kritik der reinen Erfahrung. Bd. I. Leipzig, Fues. 
gr. 8°. XXII, 217 S. Jk 6.

Das Werk geht von zwei „empirokritischen Axiomen“ aus : 1) vom Axiom 
der Erkenntnissinh a l t e  u. 2) vom Axiom der Erkonntniss fo r  mcn.  Die 
Frage: „In welchem Sinne n. wieweit können die Bestandtheile unserer Um­
gehung als die Voraussetzung der Erfahrung angenommen werden?“ wird 
in symbolischer Terminologie hypothetisch beantwortet (S. 199 f.). Ein 
abschliessendes Urtheil wird sich erst nach Erscheinen des Ganzen, für das 
des Yerf’s. Schrift „Philosophie als Denken der Welt gemäss dem Princip 
des kleinsten Kraftmaasses“ nur „Prolegomena“ bildete, fällen lassen.

Bruckmann,  (K.), s. oben I, I).
Case (Thom.), Physical realism, being an analytical Philosophy from 

the physical objects of science to the physical data of sense. London, 
Longmans & Co. 387 p.

Verf. will die Unvereinbarkeit des „psychologischen Idealismus“ mit den 
Naturwissenschaften darthun u. so auf neuer Basis den „Realismus“ 
begründen. Cf. Mind, Nr. 53. p. 139. (1889).

Cél larier  (F.), Etudes sur la raison. Paris, Alcan (1889). 18°. VIII, 
280 p. Fr. 3.

D e W i t  (V.), Sull’ origine e moltiplicazione del linguaggio. Discorsi 
accademici, Siena, tipogr. arcivescovile. 8°. 153 p.

Fleming  (T. Qu.), Hylomorphism, or thought-being. Part I: Theory of 
thought. London. 8 °. 120 p. Sh. 4.

Garlanda (F.), The philosophy of words. A popular introduction to 
the science of language. London, Triihner & Co., Sh. 5.

Verf. behandelt folgende Fragen: Welches ist der Ursprung der Sprache ? 
Welche Beziehungen verknüpfen das Französische, Englische, Deutsche, 
Lateinische etc. mit einander ? Wie ist die Mythologie entstanden ? Wie 
die Orts-, Familiennamen etc.? WTie die Mundarten? Wie die Grammatik? 
Cf. Rivista italiana di Filosofia. Anno III. Vol. II. p. 218.

Hall (Leon.)j A new theory of necessary truths. London, Williams & 
Norgate. 31 p.

Handmann S. J. (R.), Die menschl. Stimme u. Sprache in physioh- 
psychol. Beziehung. Munster, Aschendorff, gr. 8°. IV, 230 S. M. 4.

Hennequin (E.), La critique scientifique. Paris, Perrin & Co. 18°. 
246 p. Fr. 3,50.

Kle in p au l  (R.), Sprache ohne Worte. Idee einer allgem. Wissensch. der 
Sprache. Leipzig, Friedrich, gr. 8°. XXVIII, 456 S. M  10.

Liard (Louis), Des définitions géométriques et des définitions empiriques. 
Paris, Alcan. 18°. 178 p. Fr. 2,50.

Die Erklärung des Wesens der Begriffsbestimmung in G e o m e t r i e  u. 
N a t u r w i s s e n s c h a f t  ist Zweck des 1873 zuerst erschienenen Werkes. 
Beide Arten von Definition haben ein „materiales“ n. „formales“ Element, 
die sich aber in beiden umgekehrt verhalten. Cf. Mind, No. 49, p. 137.
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Liber atore  (M.), De los universales, traducida por Fr. de P. Ribas  
y Servet.  Barcelona, Impr. y libr. de la Immaculada Concepción. 
8 o. 136 p. Pes. 1.25.

Mü l ler  (Max), Das Denken im Lichte der Sprache. Aus d. Engl, übers, 
von E. Schneider.  Leipzig, Engelmann. gr. 8°. XXIII, 607 S. Jé. 16.

Vergi, die Notiz über das Original im „Philos. Jahrbuch“ Bd. I. S, 118.
— , Three introductory lectures on the science of thought. Chicago. 

8°. VI, 95 m. Append. 1— 28 p. Sh. 2/6.

Navi l le  (A.), De la classification des sciences. Etude logique. Basel, 
Georg. 46 S. Λ  1,50.

Die Wissenschaften zerfallen in drei Klassen : 1) in Realwissenschaften 
(Geschichte) ; 2) in Wissenschaften der nothwendigen Bedingungen des 
Möglichen (Theorenaatische WW.); 3) in Wissenschaften des Idealen (Regu­
lative WW.).

Rickert  (Heim*.), Zur Lehre von der Definition. Freiburg, Mohr. gr. 8°. 
VII, 66 S. Λ  2.

Rutkow ski (L.), Grandtypen der Schlüsse. St. Petersburg. 8°. 161 S. Λ  6,50.

Sei ffert  (Otto), Beiträge zu den Theorien des Syllogismus u. der In­
duction. Breslau (Leipzig, Fock), gr. 8°. 49 S. Jé. 1.

Spaventa (Bertrando), Esperienza e metafisica. Dottrina della cogni­
zione. Torino, Loescher. 16°. X X , 276 p. L. 3,50.

St e i n t h a l  (H.), Der Ursprung der Sprache im Zusammenhang mit den 
letzten Fragen alles Wissens. 4. Aufl. Berlin, Dümmler. gr. 8°. 
X X , 380 S. Jé. 8. ■

Der berühmte Sprachforscher u. Völkerpsychologe, behandelt hier vier neue 
Themen: 1) Würdigung der namentlich vom Schipka-Kiefer entnommenen 
Beweisgründe für die Existenz einer sprachlosen prähistorischen (Ur-) Rasse ; 
2) Kritik der Ansichten Noiré’s; 3) Ansichten Wundt’s; 4) Standpunkt des 
Verf’s. in der Frage nach dem Ursprung der Sprache.

Venn (J.), The logic of chance. An essay on the foundations and pro­
vince of the theory of probability, with especial reference to its 
logical bearings and its application to Moral and Social Sciences 
and to Statistics. London, Macmillan & Co. XX IX , 508 p.

Ein hochbedeutsames Werk über die „Logik des Zufalls“ mit einer reichen 
Fülle von theoretischen u. praktischen Bemerkungen über Wahrschein­
lichkeit, Zufall, Gerathewohl, Abschätzung, Glücksspiele, Durchschnittszahlen 
etc. mit fruchtbaren Anwendungen auf Logik, Moral, Statistik u. s. w. 
Cf. Mind, Nr. 50. p. 268 ff.

V in c en z et to  (Gius.), Trattatello sopra il sillogismo e proposta di un 
modo di costruirlo. Padova.

W a l l  (G.), The naturai history of thought in the practical aspects from 
its origin in infancy. London, Trübner & Co. 8°. Sh. 12/6.
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III. Psychologie.
A. Lehrbücher.

Cantoni  (Carlo), Psicologia. Milano, Hoepli. 16°. 157 p. L. 1,50.
Compayré (G.), Nozioni elementari di psicologia. Traduz. autorizzata 

di M. Zagl ia.  Torino. 8°. 217 p. L. 3.
*Dewey (John), Psychology. New-York. 427 p. (1887).

Eine im Geiste H e g e l s  geschriebene Psychologie für Anfänger. Cf. The 
American Journal of Psychol. Yol. I. p. 154 ff.

Drought  (E.), Psychology, a students manual of, adapted from „Kate- 
chism. der Psychologie“ of F, Kirchner.  London, Sonnenschein. 
80. YIU, 344 p. Sh. 4/6.

H ill (David), The elements of Psychology. A text-book. New-York, 
Sheldon & Co. 12°. XXVI, 419 p. $ 1.25.

Jerusalem (Wilh.), Lehrbuch d. empir. Psychologie für Gymnasien u. 
höhere Lehranstalten sowie zur Selbstbelehruug. Wien, Pichler. 160 S.

Ka nt  (Imman.), Vorlesungen etc. S. oben I, C.
L a h ou ss e  (Gust. S. J.), Praelectiones Metaphysicae specialis. Vol. II: 

Psychologia. Lovanii, Peeters: 8°. XXY,  633 p. Fr. 7,50.
L o t z e  (Herrn.), Mikrokosmus. S. oben I, B.
N ato rp  (Paul),. Einleitung in die Psychologie nach kritischer Methode. 

Freiburg, Mohr. gr. 8°. III, 129 S. M. 2,50.
Die Aufgabe des Werkes ist, das Grundproblem der Psychol, festzustellen 

u. zwar, 1) was Psychologie will u. vernünftiger Weise wollen kann ; 2) wie 
das, was sie will, auf methodische Weise zu erreichen ist.

*Richet  (Ch.), Essai de psychologie générale. Paris, Alcan. (1887). 12°. 
XIV, 193 p. Fr. 2,50.

Eine Psychologie vom physiologischen Standpunkt, basirend auf einem 
b i o l o g i s c h e n  Princip, d. i. der „Fähigkeit der Nervenzellen, auf äussere 
Reize zu reagiren“ . Diese Irritabilität ist das Grundelement aller psychischen 
Erscheinungen, aus deren Verse klingling sich Rcflexthätigkeit, Instinkt, 
Bewusstsein, Empfindungen, Begriffe ( =  Residuum der Sensation) der Reihe 
nach ergeben bis hinauf zum Willen, der nicht eine nene Kraft, sondern 
nur Resultante aus freiwilligen u. Hemmungsacten ist. Der Mechanismus 
der psychischen Thätigkeitcn ist beherrscht vom Gesetze der F i na l i t ä t .  
Cf. Revue philos XXV, 306 (1888).

R o s m i n i - S e r b a t i  (A.), s. oben I, C.
Schi ff  ini S. J., Disputt. Metaphysicae specialis. Yol. I. S. ob. I, À.
Sergi  (G.), La psychologie physiologique. Traduit de Pltalien par M. 

Mouton.  Avec 10 figures. Paris, Alcan, 8°. III, 443 p. Fr.· 7,40.
Französische Ausgabe der 1879 erschienenen „Elementi · di psicologia“, 

mit empirisch-positiver Tendenz, ähnlich derjenigen W u n d t ’ s, nur dass 
Sergi nicht wie jener, sich auf Sensation, Vorstellung, Bewusstsein, intel­
lectuelle Functionen beschränkt, sondern auch die Sensibilität im Allgemeinen 
u. den Willen (Gefühle. Ursprung u. Elemente des Willens, Entwickelung 
u. Freiheit des Willens, Zurechnungsfähigkeit u. Verantwortlichkeit etc.) 
eingehend behandelt. Cf. Revue philos. XXV, 421.
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V ald arn in i (A), Elementi scientifici di psicologia. 3 ¿  ediz. ad uso 

delle scuole secondarie e normali. Torino. 16°. 132 p. L. 1,40.
Varona  (E. J.), Conferencias filosóficas. Segunda serie: Psicologia. 

Habana, 475 p.
Veil'., der in einer früheren Serie von Conforenzen die „Logik“ behandelté 

(1881), gibt uns hier in 30 Kapiteln eine vollständige Psychologie (zuerst 
erschienen in der „(Revista de Cuba“). Seine Methode ist ein Compromiss 
zwischen Selbstbeobachtung und physiologischer Forschung, da er von der 
Voraussetzung ausgekt, dass jedes seelische Factum einen objectiven Grund 
zur Basis hat. Als Functionsgesetz stellt er auf: „Das Nützliche wird 
gegen das Schädliche unter dem geringsten Kraftverlust fostgehalten“ , wo­
raus als „specielle Fälle“ abgeleitet werden: 1) das Gesetz der Vererbung ; 
2) das Gesetz der Anpassung; 3) das Gesetz des kleinsten Kraftaufwandes. 
Cf. Prevue philos. XXVI, 624 suiv. (1888).

B. Beiträge zur empirischen Psychologie.

Aasto n  (J.), Sense and sensibility. Nerv edition. 8°. (Casseifs red 
library). Sb. 1. (cloth Sh. 2.)

Be l f iore  (G.), L ’ ipnotismo e gli stati affini. Napoli. 457 p. L. 4,50.
Bel lido  Oarbayo (J. M.), Examen del hipnotismo á: la luz de la filo­

sofia, de las ciencias naturales y de la moral cristiana. Salamanca, 
Hidalgo. 8°. VII, 233 p. Pes. 3.

Binet  (A.), Etudes de psychologie expérimentale. Avec figures. Paris, 
Doin. 18°. 307 p. Fr. 3,50.

I n h a l t :  1) Le fétichisme dans l'amour (p. 1—85) ; 2) La vie psychique des 
Micro-organismes (87—237) ; 3) L’intensité des images mentales (239—277); 
4) Le problème hypnotique (279—298) mit einer „Note sur l ’écriture 
hystérique“ (299—3Ü6).

Bou rr u  (H), et Buro t  (P.), Variations de la personalità. Paris. 16°. 
314 p. Fr. 3,50.

Coste ,  L ’ inconscient. Etudes sur Γ hypnotisme. Paris, Baillfere. 18°. Fr. 2.
Cul lere (A.), Les frontières de la folie. Paris, Baillère, 12°. 358 p.
Dal Pozzo  di Mombello ,  La discromatopsia. Studi sulla visione dei 

colori. Foligno, Scariglia. 8°. IV, 370 p.
Interessante Studien über das Sehen der Farben mit besonderer Berück­

sichtigung der Farbenblindheit. Die Y o un g - H e l m  h o l tz  ’sche Farben- 
theorie wird verworfen u. der H e r i n g  ’sehen sog. Vierfarbentheovie der 
Vorzug gegeben. Cf. Revue philos. XXVII, 196 (1889).

Dessoir  (Max), Bibliographie des Hypnotismus. Berlin, Duncker. Lex. 8°. 
94 S. M. 1,80.

Vollständige Sammlung aller Bücher, Broschüren, Aufsätze über Hypnotis­
mus u. zugleich Vorarbeit für eine „kritische Geschichte des Hypnotismus.“

Dowd (F. B.), The soul, its powers, migrations and transmigrations. 
25? ed. S. Francisco, Rosy Cross. 12°. 240 p. $ 1.50.

Ed rid ge -G re en  (F. W.), Memory, its logical relations and cultivation. 
London, Baillière, Tindall & Cox. IV, 274 p. Sh. 6.

Verf. huldigt einer Art von Phrenologie, wenn er bestimmte Hirnpartien 
zum Sitz bestimmter Seelenfähigkeiten macht (p. 66 f.). Das Gedächtniss
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ist an die Ganglien der Gehirnbasis gebunden als eine selbständige, aber 
mit den übrigen associirte Fähigkeit; in den thalami u. corpora striata 
erblickt er den Sitz des sensitiven, resp. motorischen Gedächtnisses. Der 
2. Theil der Schrift enthält Regeln für die Pflege des Gedächtnisses. Cf. 
Mind, No. 52, p. 611 (1888).

F a u t h  (F .) , s. ob . I , D .

F e r d i n a n d  (M . A .) , Z u r  P sy ch o lo g ie  der L ie b e . B e rlin , E c k ste in . 8 ° .  

7 2  S . M . 0 ,6 0 .

F é r é ,  S e n sa tio n  e t m o u v e m e n t. E tu d e s  e x p érim e n ta le s  de p sy c h o m é -  

ch a n iq u e . A v e c  4 4  g ra p h iq u e s . P a r is , A lc a n . 1 8 ° .  1 6 8  p .

F i s c h e r  (K u n o ), U eb . d. m en sch l. F re ih e it. P ro re c to ra tsre d e . H eid elb erg , 

W in te r . 8 « . 4 7  S . M. 1 ,2 0 .

G i e s s l e r  (M a x ) , B e itr ä g e  z u r  P h ä n o m en o lo g ie  des T ra u m leb en s. H a lle , 

G u n d la c h  &  E g g e r s . 8  o. 4 9  S .

G o n z a l e z  S e r r a n o ,  P sy c h o lo g ia  del am or. M a d rid  y  B a rce lo n a .

Verl'., schon durch mehrere Werke (z. B. eine „physiologische Psychologie“) 
u. als philos. Mitarbeiter des grossen „Dicionario enciclopedico hispano­
americano“ vortheilhaft bekannt, behandelt hier in 5 Kapiteln die Psychologie 
der Liebe nach ihrem Wesen, ihrem physiologischen Substrat, ihren moralischen 
und socialen Beziehungen u. verschiedenen Erscheinungsformen. Cf Rivista 
di Filos, scientifica Voi. VII, p. 622 (1888).

G r o t e n f e l t  (A .) , D a s  W e b e r ’sche G e se tz  u . die p sy c h o l. R e la tiv itä t . 

H e lsin g fo rs , F ren ck e ll. 8 ° .  V H , 1 8 3  S.

H a v e l e y  ( W .) ,  E l h ip n o tism o  a l a lca n ce  de to d a s  la s  in te llig e n c ia s ; su  

h isto r ia , su  e sta d o  a c tu a l, su s a p p lica c io n e s  y  fen ó m en os, su s v e n ta ja s  

y  su s p e lig ro s . V e r s io n  ca ste lla n a  dé R . G o n z á l e z .  M a d rid , R u b iñ o s . 

8 ° .  9 2  p . Pes. 1 .2 5 .

H e l l w i g  (B .) , D ie  v ier T e m p e ra m e n te  b e i E rw ach sen en . P ad erb o rn , 

S ch ö n in g h . 8 ° .  7 4  S . Jt. 1 .

* H e r z e n  (A .) , L e  cerv ea u  o u  Γ a c tiv ité  céréb rale  a u  p o in t de vu e  

p sy c h o -p h y sio lo g iq u e . P aris , B a illiè re . (1 8 8 7 .)  1 6 ° .  3 1 2  p . F r . 3 ,5 0 .

In diesem Werke sind dieselben Anschauungen vertreten, die im „Philos. 
Jahrbuch“ (Bd. I. S. 145 ff. 1888) eine ausfürliche Widerlegung erfuhren.

J a m e s  (C .), L ’ h y p n o tism e  e x p liq u é  dans sa  n a tu re  e t dans ses actes. 

M es e n tretien s avec S. Μ . Γ em p ereu r D o n  P ed ro  su r le  D a rw in ism e. 

8 0 . F r . 1 ,5 0 .

J o y a u  (E .), E s s a i  sur la  lib e rté  m o ra le . P aris , A lc a n . 1 8 ° .  X ,  2 4 6  p. 

F r . 3 ,5 0 .

Nach Zurückweisung des Fatalismus, Determinismus u. der „libertas in­
differentiae“ verlegt Veri, das Wesen der Willensfreiheit in das „Wollen 
eines Dinges auf Grund eines Vernunftbefehles“. Selbstbestimmung in Ueber- 
einstimmung mit der Vernunft (das Wesen der Freiheit) schliesst die Mög­
lichkeit aus, unrecht zu handehr ; der Wille kann nur Gutes frei wollen, 
die Ursache des Schlechten ist ausserhalb. „Niemand sündigt willentlich.“

K a y  (D a v id ), M em o ry , w h a t i t  is  a n d  h ow  to  im p ro v e  it ,  L o n d o n , 

K e g a n  P a u l &  C o. 8 ° .  X I V , 3 3 6  p.
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In h a lt :  1) Was ist Gedächtniss ? ; 2) Geistu. Stoff; 3) der Leib; 4) die 

Sinne; 5) seelische Vorstellungen (mental images); 6) Bewusster und un­
bewusster Geist ; 7) Aufmerksamkeit ; 8) Ideenassociation ; 9) Wie kann 
man sein Gedächtniss vervollkommnen ? Cf. Mind, No. 50, p. 288. 

K r a f f t - E b i n g  (R. von), Eine experimentelle Studie auf d. Gebiete des 
Hypnotismus. Stuttgart, Enke. gr. 8°. 80 S. Jk 1,60.

L a n g s d o r f f  (G. von), Zur Einführung in das Studium des Magnetismus, 
Hypnotismus, Spiritualismus nebst Kritik etc. Berlin, Siegismund. 
8°. 26 S. Jk 0,75.

Lo ew e nt h a l  (E.), Grundzüge des inductiven Spiritualismus. Berlin, 
Siegismund, gr. 8°. 15 S. Jk. 0,50.

Luys (J.), Les émotions chez les sujets en état d’ hypnotisme. Etudes 
de psychologie expérimentale. 8°. Fr. 5.

Ma ack  (Ferd.), Zur Einführ, in das Studium des Hypnotismus u. thier.
Magnetismus. Neuwied, Heuser, gr. 8°. 27 S. Jk 0,75. 

M a n te g a z z a  (P.), La physiologie de la douleur. Paris, libr. illustrée. 
18°. Fr. 3,50.

Ma r t ig  (E.), Anschauungs-Psychologie mit Anwendung auf die Erziehung.
Bern, Schmid & Franche, gr. 8 °. Vili, 293 S. JL 3.

M a r t i u s  (Götz), Ueber d. Ziele u. Ergebnisse der experim. Psychologie.
Vortrag. Bonn, Strauss, gr. 8°. 24 S. Jk 0.80.

Mercier (Charles), The nervons system and the mind. A treatise on 
the dynamics of the human organism. London, Macmillan & Co. 
XI, 374 p. Sh. 12/6.

Eine Psychologie auf Herbert Spencer’scher Grundlage. Cf Mind, Nr. ,50, 
p. 263 ft

Méric (E.), s. Religionsphilos. (IX).

Meyn er t  (Th.), Mechanik der Physiognomik. Vortrag. Wien, Braumüller, 
gr. 8Ü. 28 S. Jk 1.

Montin  (L.), Le nouvel hypnotisme. 12°. Fr. 3,50.

Mü n st er be r g  (Hugo), Die Willenshandlung. Ein Beitrag z. physiol. 
Psychol. Freiburg, Mohr. gr. 8°. VII, 163 S. Jk 4.

„Wie bewegt mein Wüle meinen Arm?“ — das ist das ganze Willensproblem. 
Die Willenshandlung wird betrachtet 1) als ein Bewegungsprocess (S. 7—55), 
sodann 2) als ein Bewusstseinsphänomen (S. 56 ff.), endlich 3) als bewusste 
Bewegung (S. 100—163). Wille ist psychologisch betrachtet nichts als ein 
Gefühlscomplex auf rein physiologischer Grundlage. S. oben S. 193 ff.

N o t o v i t s e h  (O. K.), La liberté de la volonté. Paris, Alcan. 12°. Vili, 
280 p. Fr. 3,50.

Der russische Verf. huldigt dem Determinismus. „Da es ein allgemeines 
Gesetz der Nothwendigkeit gibt“, sagt er (p. 114), „so kann von einer 
Verantwortlichkeit des Menschen, Thieres, Gewächses, Steines keine Hede 
sein. Der Mensch thut, was er kann u. er ist g e n ö t h ig t  zu ivo lien 
kraft der Motive, die ihn beeinflussen.“

— , Die Liebe. Philos.-psychol. Studie. St. Petersburg. 8°. 238 S. Jk 4,50.
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*Panizza (Mario), La fisiologia del sistema nervoso c i fatti psichici, 
3Τ_ edi'z. Roma, Manzoni. 8°. XYI, 441 p.

Parant (Y.), La raison dans la folie. Etude sur la persistance partielle 
de la raison chez les aliénés et sur leur sens raisonables, 8°. Fr. 7.

Perez (Bern.), L ’ art et la poesie chez 1’ enfant. Paris, Alcan. 8°. VII, 
308 p. Fr, 5.

Eine auf scharfer Beobachtung beruhende Psychologie des Kindes in 
ästhetischer Beziehung. In 10 Kapiteln wird gehandelt von den Bezieh­
ungen des Kindes zu den verschiedenen Naturseiten (dem Anmuthigen, Er­
habenen; den Blumen, Thälern, Bergen, Meer etc.), sowie zur Musik, dem 
Zeichnen u. dgl.

Prey er (W.), The mind of the child. Part I.: The senses and the will. 
Translated from the german by H. W . Brown. New-York, Appleton. 
12°. 346 p. $■ 1.50.

Rihot  (Th.), Psychologie de l’attention. Paris, Alcan. 18°. (1889).
182 p. Fr. 2,50.

Rive (L. de la), Sur la composition des sensations et la formation de 
la notion de l ’espace. Basel, Georg, gr. 4°. 99 p. Jk 4.

Rehf isch (Engen), Sinneswahrnehmung α. Sinnestäuschung. Eine Studie, 
für Laien. Berlin, Friedrich & Co. gr. 8°. 63 S. Jk 1,50.

Rubinstein  (Susanna), Ans der Innenwelt. Psychol. Studien. Leipzig, 
Edelmann, gr. 8°. 218 S. Jk 4.

Verfasserin behandelt den Charakter, das Qemüth, das Mitgefühl, das 
ästhetische Gefühl, den Schlaf u. das Nachtleben der Seele u. dgl.

Schramm (Frz.), Ueber die Zweifelsaeht u. Berührangsangst. (I.-D.). 
Berlin (Leipzig, Fock), gr. 8°. 46 S. Jk 1.

Se tch en oft ,  Etudes psychologiques traduites du Russe par ’Hereby.  
Avec une introduction, par Wyrouboff. Paris, Reinwald. 8°. XVI,279 p.

Simon (Max), Le monde des rêves. Le rêve, l ’hallucination, le somnam­
bulisme et l ’hypnotisme etc. Paris, Ballière. 16°. 325 p. Fr. 3,50.

I n h a l t :  1) Vom Traum im Allgemeinen ; 2) Traum u. Sinne; 3) Traum 
und Organismus; 4) Traum u. Geist; 5) Gesichts-Hallucination; 6’) Un­
sichtbares u. Stimmen; 7) Gefühls-, Geruchs- u. Geschmackshallucinationen; 
Incubus, Succubus u. Vampyre; 8) physiol. Hallucinationen; 9) Hypua- 
gogische Halluc. ; 10) Somnambulismus u. Hellsehen ; 11) Extase ; 12) Hyp­
notismus; 13) Illusionen; 14) Künstliches Paradies; 15) "Wüsten-Hallu- 
cinatiou ; 16) Gehirn u. Traum. Besonders hervorzuheben ist, dass Veri 
eine vom Leib verschiedene Seelensubstanz postulili.

Spiegel  (H.), Das Wesen des Spiritismus vom physik. u. physiol. Stand­
punkte. Leipzig, Matze, gr. 8°. VIII, 70 S. Jk 1,50.

Stay (J. B.), Der Seelen-Telegraph. Mittheilungen über die Kraft, seinen 
Willen auf andere Personen etc. zu übertragen. 6. Aufl. Leipzig, 
Rubi. 8°. 46 S. Jk 0,75.

S te in it ze r  (Max), Die menschl. u. thier. Gemüthsbewegungen als Gegen­
stand der Wissenschaft. München, Liter.-artist. Anstalt, gr. 8°. 
VITI, 256 'S. Jk 5.
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Stern (M. Rhold. von), Das „Anderskönnen.“ Ein populär-wiss. Beitrag 
zur Fra,ge d. Willensfreiheit. Zürich, Verlagsmagazin. 8°. 27 S. M>. 0,40.

Tuke (D. Hack), Geist u. Körper. Studien über die Wirkung der Ein­
bildungskraft. Autoris. Hebers, von H. Kornfeld.  Mit 2 Tafeln. 
Jena, Fischer, gr. 8 °. XII, 308 S. M. 7.

Uphues (Goswin K.), Wahrnehmung u. Empfindung. Untersuchungen zur 
empir. Psychol. Leipzig, Duncker & Humblot. gr. 8°. XII, 289 S. 
Jt. 6,40.

S. Kritik im Philos. Jahrbuch Bd. I. S. 81 ff. 1889.
Vo g t  (J. G.), Die Geistesthätigkeit des Menschen u. die mechan. Be­

dingungen der bewussten Empfindungsäusserung auf Grund einer 
einheitl. Weltanschauung. Vorträge. 2. Aufl. Leipzig, Gottwald. gr. 8°. 
140 S. Jk 2,50.

W i ld h a g e n  (A.), Vor tids déterminisme. Christiania, J. W. Cappelen. 
8°. Kr. 3.

W o l l n y  (F.), Ueb. Telepathie s. ob. I, D.

C. Beiträge zur rationalen Psychologie.

♦Borden P. Bowne,  Introduction to psychological theory. New-York. 
8°. 329 p.

Das entschieden gegen den Materialismus Front machende Buch handelt 
1) über die Elemente des Geisteslebens, 2) über deren Combinationen. Aus­
gangspunkt jeder Psychologie ist die Analyse des individuellen Bewusst­
seins, die mir möglich ist durch Selbstbeobachtung. Cf. the American 
Journal of Psychology. Vol. I. p. 149 ff.

C aird  (John), Mind and matter. Glasgow. J. Maclehose. gr. 8°. 27 p.
Die Verwandlung von Energie in Bewusstsein widerspricht dem Gesetze 

von der Erhaltung der Kraft; also ist der Materialismus falsch.
De J e s u s - M a r ia  (V.), El materialismo. Madrid, Gines Hernandez. 8°. 

Pes. 1.
E u c k e n  (Rud.), Die Einheit des Geisteslebens in Bewusstsein u. That 

der Menschheit. Untersuchungen. Leipzig, Veit & Co. gr. 8°. XH, 
499 S. Jk 10.

Recensirt im Philos. Jahrbuch Bd. I. S. 333 ff.
Ferrière  (Em.), La vie et Pâme. Paris, Alcan. 12°. 580 p. Fr. 4,50.

Eine Studie über das „Leben“ (S. 23—170), die „Seele“ (S. 171—469) u. 
über „Leib u. Seele in ihren Beziehungen zu Stoff u. Kraft“ (S. 471— 563) 
auf Spinozistischei· Grundlage. Die Eine Substanz äussert sich doppelseitig 
als „Stoff-Energie“; die Seele ist „eine Function des Gehirns“.

Galassi  (Gius.), Sull’ origine dell’ anima umana. Lettere ad un giovine 
sacerdote. Bologna, tipogr. arcivescovile. 8°. 134 p. L. 1.

Sonderabdruck aus : La scienza italiana 1888. Vgl. Philos. Jahrbuch Bd. I. 
S. 480.

Philosophisches Jahrbuch 1889. 15
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Girard (V.), La transmigration des âmes et l ’évolution indéfinie de la 
vie au sein de l’univers. Paris, Perrin & Co. 8°. 401 p. Fr. 3,50.

Verf. vertlieidigt die Präexistenz u. Wanderung der Seelen, eine Theorie, 
welche die Frage nach dem Ursprung unserer Ideen „vereinfachen“ soll. 
Ein bizarres Buch voll Aberglauben u. Mysticismus.

Lo renzel l i  (Bened.), La psicologia d’Aristotele e le critiche dei moderni. 
Roma, Befani. 8°. 72 p.

Das Werkchen vertheidigt die Aristotelische Psychologie gegen die Ein­
würfe Saint-Hilaire’s, Rosmini’s u. Bain’s. Cf. Civiltà cattolica Yol. XI. 
p. 345.

Lu tz e ,  Gibt es für uns ein Fortleben in der Ewigkeit? Vortrag. Berlin, 
Wiegandt. 29 S. Ji 0,60.

Piper (C.), Ein mathem. Beweis der Unsterblichkeit des Menschen. 
Lemgo, Ohle. 8°. 39 S. M. 1.

Vgl. Philos. Jahrbuch. Bd. I. S. 253 f.
R o v i n  (M.), Geist u. Stoff. Dresden, Pierson. 8°. 114 S. Ji. 1.
Schasler  (Max), Anthropogonie. Das Allgemein-Menschliche . seinem 

Wesen u. seiner dreigliedr. Entwicklung nach oder: Ursprung der 
Sprache, der Sittlichkeit u. der Kunst. Leipzig·, Friedrich, gr. 8°. 
XV, 290 S. Ji 6.

Schmick (J. T.), S. oben I, D.
Stoc kwe l l  (C. H.), The evolution of immortality. Chicago, Kerr & Co.

8 o. 69 p. $  1.
Swedenborg (E.), The soul, or rational psychology. Translated and 

edited by Fr a n k Sewall .  New-York, 8°. XXV,  388 p. $ 3.
Vercamer (Ch.), Le spiritualisme et le matérialisme. Conférence. Gand, 

Vanderpoorten. 8°. 38 p. Fr. 0,50.
W i t t e  (J. H.), Das Wesen der Seele u. die Natur der geistigen Vorgänge 

im Lichte der Philosophie seit Kant u. ihrer grundlegenden Theorien 
hist.-krit. dargestellt. Halle, Pfeffer, gr. 8°. XVI, 336 S. Ji. 7.

Das bedeutsame Werk bekämpft den positivistischen Gedanken, als könne 
es eine Psychologie ohne Seele gehen, ■ u. macht daher vor Allem Front 
gegen den englisch-französischen Empirismus.

IV. Naturphilosophie und die bedeutenderen Werke 
der exakten Anthropologie.

A l l e n  (Grant), Force and energy. A theory of dynamics. New-York, 
Longmans, Green & Co. 8°. 162 p. $ 2.25.

Baer (Karl Ernst von), Ueber Entwicklungsgeschichte der Thiere. Be­
obachtungen u. Reflexionen. Nach d. Tode d. Vf.’s hrsg. von Ludw.  
Stieda.  Königsberg, Koch. gr. 4°. V, 400 S. Ji.. 28.

Bernstein  (J.), Ueber die Kräfte der lebenden Materie. Halle, Niemeyer., 
4°. 22 S. Λ  1,20.
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Biede rma nn  (Gust.), s.'. oben. I, A.
Bie lmayr ,  Julius), Ueber Kosmogonie. Regensburg, Coppenrath. gr. 8°. 

57 S. M. 0,75.

Carpenter  (W. B.), Nature and man. Essays scientific and philo­
sophical. With an introductory Memoir by J. Est lin  Carpenter.  
London, Kegan Paul & Co. YI, 483 p.

C h a s s a i n g  (A.), Le transformisme et l ’origine des espèces. Bruxelles, 
Monnon. 8°. 14 p.

C la u s  (C.), Ueber die Werthschätzung der natiirl. Zuchtwahl als Er- 
klärungsprincip. Vortrag. Wien, Holder, gr. 8°. 42 S. M. 1. 

Clodd (Edward), The story of creation. A plain account of evolution. 
London, Longmans & Co. XV, 242 p.

Dieses Buch ist ein Seitenstück zu H ä c k e l s  „Natürlicher Schöpfungs­
geschichte“ , u. zerfällt in einen „beschreibenden“ u. „erklärenden“ Theil. 
Endergebniss : „Wir begannen mit dem Urgasnebel, wir endigen mit den 
höchsten Formen des Bewusstseins; die Geschichte der Schöpfung stellt 
sich heraus als einen ununterbrochenen Beweis für die Entwickelung von 
Gas in Geist.“ (S. 228.)

Crookes (William). Die Genesis der Elemente. Uebers. von A l fr. D e- 
lisle. Braunschweig, Yieweg & Sohn. gr. 8°. VII, 35 S. M. 1.

Vgl. Philos. Jahrbuch Bd. I. S. 482.
— , La genèse des éléments. Paris, Gauthier-Villars.
— , Eléments et méta-éléments. Trad, française par W. Lewy.  Paris. 

Gauthier-Villars. 8°, p. 37 p.

Darwin and his works. A biological and metaphysical study by H. A. S. 
8°. Sh. 1. (cloth Sh. 1/6).

Delboeuf  (J.), La matière brute et la matière vivante. Etude sur l’origine 
de la vie et de la mort. 12°. Fr. 2,50.

Du Casse (A.), Les animaux intelligents. Paris, Dentu & Co. 18°. Fr, 3,50. 
Eimer (G. H. Th.), Die Entstehung der Arten auf Grund vom Vererben 

erworbener Eigenschaften nach den Gesetzen organischen Wachsens. 
Ein Beitr. zur einheitl. Auffass, der Lebewelt. I. Thl. XII, 461 S. 
Jena, Fischer. Lex.-8. M. 9.

Fre richs  (H.), Zur modernen Naturbetrachtung. Vier Abhandlungen.
2. Aufl. Norden, Fischer, gr. 8°. VI, 148 p. M. 2,50.

— , Die Hypothesen der Physik. Ein Versuch einer einheitl. Darstellung 
derselben. 2. Aufl. Ebend. 142 S. Jk 2,50.

G a n s e r  (Ant.), Alles reale Sein beginnt als Act eines intelligenten 
Wesens, Schluss der „Kosmogonie.“ Graz, Leuschner & Lubensky. 
gr. 8°. 27 S. Jk 1,40.

Güntzel  (F. E.), Reflexionen bei Betrachtung der Lebenserscheinungen 
der Erde. Eine philos.-naturwiss. Darstellung. Leipzig, Veit & Co. 
gr. 8°. 79 S. Jk. 2.

15*
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Hagemann (G. A.), Die chemischen Kräfte. Aus d. Dän. übers, von 
P. Knudsen.  Berlin, Friedländer. gr. 8°. 23 S. M. 0,80.

K e r z  (Th,), Weitere Ausbildung der Laplace’schen Nebularhypothese. 
EinNachtrag. Leipzig, Spanier. Lex.-8°. Mit 3 Tafeln. VIII, 127 S. Jk 3.

Hauptwerk u. Nachtrag zusammen für Jk 15.
K ü h n e  (Benno), Die Fortbildung der Naturphilosophie auf platón.- 

aristot. Grundlage. Einsiedeln, Benziger. gr. 4°. 36 S. Jk 2.
L a n c i a n o  (R.), Il circolo della vita, ovvero l’idea tipica della natura. 

Chieti. 74 p.
L e v y  (Maurice), Sur le principe de l ’énergie. Paris, Gauthier-Villars.

Als Mathematiker sucht Veri, das Princip der Energie einfacher u. klarer, 
als bisher, zu formuliren u. zeigt die Tragweite dos Principe von Eob.  Meyer  
mit bes. Berücksichtigung der Thermodynamik, Physik n. Mechanik.

L i v e r  ani (Vine.), Sui principi supremi delle scienze naturali. Parte l i :  
Dottrine della Fisica. Bologna, tipogr. arcivescovile. 8°. 486 p. L. 6.

Versuch einer Begründung der modernen Physik durch die naturphilos. 
Principien der Scholastik. Cf, Civiltà cattolica Vol. X. p. 579.

Me ye r  (M. Wilh.), Die Entstehung der Erde u. des Irdischen. Berlin, 
gr. 8 o. X , 400 S. Jk 5.

N ys (D.), Le problème cosmologique. Louvain, Fonteyn, gr. 8°. VI, 
201 p. Fr. 3,50.

Ostwald (W.), Die Energie u, ihre Wandlungen. Leipzig, Engelmann. 
25 S. M. 0,60.

P e l l i s  (Ed.), La philosophie de la Mécanique. Paris, Alcan, gr. 8°v 
185 p. Fr. 2,50.

Der gelehrte Mathematiker u. Ingenieur entwickelt hier den Gedanken, 
dass die Mechanik allein das Weltganze nicht erkläre. Die Nothwendigkeit 
eines Beginnes für den Weltlauf führt zu einem Gott, die Thatsachen der 
Wahrnehmung zu einer Seele, deren Wahlfreiheit allerdings unbeweisbar 
u. unverständlich bleibe, obschon diese dem Leben erst Sinn u. Werth verleiht. 
Die Worte „Gott“ u. „Seele“ kommen im ganzen Buche nicht vor; das 
Ergebniss ist mehr ein skeptisches als positives. Cf. Annales de philos. 
chrétienne Tom XJX, p. 104; Revue philos. XXVI, p. 503.

P e r r i e r  (Ed.), Le transformisme. Avec 88 figures. Paris, Baillière. 
12°. Fr. 3,50.

Eine zusammenfassende Darstellung der „Beweise11 des Darwinismus, die 
sich auszeichnet durch das ehrliche Geständniss: „Auf die ersten Fragen, 
die sich aufwerfen: was ist Leben u. wie ist es auf Erden entstanden, 
haben wir keine Antwort.“ Cf. Revue philos XXY1, 598.

P l u m p t r e  (C. E.), Natural causation. An essay. 8°. Sh. 7/6.

R i c h t e r  (Carl von), Palingenesis oder GeneratianismusV Eine Prit. 
Untersuchung etc. Leipzig, Wagner, gr. 8°. 59 S. Jk 1.

S c h e l l w i e n  (Rob.), Optische Häresien (erste Folge) u, das Gesetz der 
Polarität. Halle, Pfeffer, gr. 8°. 108 S. (à) Jk 2,50.

Nicht nur in der Philosophie, auch in der Naturwissenschaft ist die 
„atomistisch-mechanische Naturauffassung“ unzureichend n. muss durch
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eine Theorie ersetzt werden, welche die absolute Einheit des Seins u. die 
Identität von Natur u. Geist (sic) zur Voraussetzung hat.

Schiffini  S. J., s. oben I, A.
S c h l e s i n g e r  (J.), Die geistige Mechanik der Natur. Versuch zur Begründ, 

einer antimaterialist. Naturwissenschaft. Leipzig, Mutze, gr. 8°. 
VIII, 220 S. Jé. 5.

S t e i n b r u c h ,  Der Darwinismus u. seine Folgerungen. Vortrag. Hilchen­
bach, Wiegand, gr. 8°. 22 S. Jé. 0,30.

T a i t  (P. G.), Die Eigenschaften der Materie. Autoris. Uebersetzung von 
G. S i eb er t .  Wien, Pichler, gr. 8°. II, 322 S. Jé. 7,

V o g t  (J. G.), s. oben I, C unter: Sammlung etc.
W i l l k o m m  (Mor.), Ueber die Grenzen des Pflanzen- u. Thierreichs und 

den Ursprung des organ. Lebens auf d. Erde. Rectoratsrede. Prag, 
Calve, gr. 8°. 31 S. Jé. 0,80.

Z a n o n  (G.), Principii di Fisica secondo le dottrine dell’ ilemorfismo 
moderno. 2£l ediz. Venezia.

B el l  (A. J.), Whence comes man, from nature or from God? London. 
8°. 350 p. Sh. 14.

C a n e s t r i n i  (G.), Antropologia. 2 JL ediz. Milano, Hoepli. 8°. VIII, 232 p.
Bildet Bd. XIV der „Manuali Hoepli.'·'

C o r r e u s  (H.), Der Mensch. Lehrbuch der Anthropologie. 3. AufL Berlin, 
Oehmigke. gr. 8°. XII, 152 S. Jé. 1.

* F r a i p o n t  (J.), et Loh est  (M.), La race humaine de Neanderthal et de 
Canstadt en Belgique. Recherches ethnographiques sur les ossements 
humains découverts dans les dépôts quaternaires d’une grotte à 
Spy etc. Avec 20 fig. et 4 tab. Gand. 100 p.

H e l l w a l d  (Frdr. von), Die menschl. Familie nach ihrer Entstehung u. 
natürl. Entwicklung. Leipzig, Günther, gr. 8°. IV, 597 S., geb. Jé. 12.

L a p l a s a s ,  El hombre. Madrid. 4°. 627 p. Pes. 11.50.
L e t o u r n e a u  (Ch.), L ’évolution du mariage et de la famille. [Tom. VI 

de la Bibliothèque anthropologique], Paris, Delahaye et Lecrosnier. 
8°. 467 p. Fr. 7,50.

An der Spitze steht als Grundsatz: „Der Mensch ist ein zweihändiges 
Säugethier“ ; da er sich „vor den Thieren seiner Klasse nur . durch eine 
höhere Hirnentwickelung auszeichnet, so muss jedes Studium der menschl. 
Sociologie logisch zur Voraussetzung haben ein entsprechendes Studium 
der thierischen Sociologie.“ Mit Vorweisung auf die Geschlechtsverhältnisse 
der Thiere verwirft Verf. den Satz, dass sexuelle Pronüscuit.ät die Regel 
in der Urmenschheit war. Ebensowenig Hetärismus u. Polyandrie. Wohl 
aber war die Polygamie neben vereinzelten Erscheinungen der Polyandrie etc. 
an der Tagesordnung, bis nach u. nach die Monogamie sich herausbildete. 
Gleichen Schritt mit den Eheformen hielt die Entwickelung der Familie. 
Cf. Revue philos. XXVI, 177.

L u b b o c k  (Sir John), L ’homme préhistorique étudié d’après les monu­
ments et les costumes retrouvés dans les différents pays-de l ’Europe,
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suivi d’une étude sur les moeurs et coutumes des sauvages modernes.
з. éd. 2 Yols. Paris, Alcan. 8°. Fr. 12.

— , .Los origines de la civilización y la condición primitiva del hombre 
(estado intelectual y social de los salvajes). Traducción de la cuarta 
ed, inglesa por José de Caso.  Madrid, tip. de ,,E1 Progreso 
editorial.“ 4 o. XXII, 476 p. Pes. 11.

M a n t e g a z z a  (P.), Anthropol.-culturhist. Studien über die Geschlechts­
verhältnisse des Menschen. 2. Aufl. Aus dem Italienischen. Jena, 
Costenoble. gr. 8°. IX , 384 S. Jé. 7.

M o h n i k e  (Otto), Affe u. Urmensch. Münster, Aschendorff, gr. 8°. 211 S. 
Jé. 4.

Eine empfehlenswerthe Schrift über die somatische Aehnlichkeit zwischen 
Mensch u. Affe u. deren Bedeutung für die Beurtheilung des Verhältnisses 
zwischen beiden.

M o r s e l l i  (Enrico), Antropologia generale. Lezioni. sull’ uomo secondo 
la teoria dell’ evoluzione. Torino, Unione tipogr.-editrice 4°.

Das auf streng darwinistischer Grundlage ruhende Werk erscheint in 
Lieferungen à 16 S. (à) L. 0,50.

N a d a i l l a c  (de), Moeurs et monuments des peuples préhistoriques. Paris, 
Masson. 8°. Fr. 7,50.

R ä u b e r  (A.), Homo sapiens ferus oder die Zustände der Verwilderten
и. ihre Bedeutung für Wissenschaft, Politik u. Schule. 2. Aufl. 
Leipzig, Brehse. gr, 8°. 134 S.. Jé. 3.

S c h a a f f h a u s e n  (H.), Der Neanderthaler Fund. Bonn, Marcus, gr. 4°. 
50 S. mit Fig. u. Tafeln. Jé. 6.

S e r g i  (Gius.), Antropologia e scienze antropologiche. Messina, de 
Stefano (1889). 8°. V ili, 384 p. L. 6.

S t a r c k e  (C. X.), Die primitive Familie in ihrer Entstehung u. Ent­
wickelung. Leipzig, Brockhaus. 8° XIII, 341 S. Jé. 5.

T o p i n a r d  (R.), Anthropologie. Uebers. von R. N e u b a u  ss. 2. Ausg.
Leipzig, Baldamus. gr. 8°. XII, 540 S. Jé. 6.

V i a n na de L i m a  (Arthur), L ’homme selon le transformisme. Paris, 
Alcan. 18°. 211 p. Fr. 2,50.

Ein darwinistisches Werk über die Affenabstammung des Menschen; der 
Urmensch wird am heutigen „Wilden“ als seinem naturgetreuen Vorbild· 
studirt. Auch die Intelligenz, Sprache, Religion des Menschen werden auf 
analoge Erscheinungen im Thierreich zurückgeführt u. beide auf Eine 
Linie gestellt.

V. Theodicee.

A d e o d a t u s  (Aurelius), St. Em. d. Card. Jos. Pecci Schrift: Lehre des 
hl. Thomas üb. den Einfluss Gottes auf die Handlungen d. vernünft. 
Geschöpfe u. über die scientia media, Mainz, Kirchheim. gr, 8°. 65 St- 
Λ  0,80.
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B a u e r m e i s t e r  (Wilh.), Zur Philos, des bewussten Geistes. Eine Ent­
wicklung des Gottesbegriffs aus d. Gesch. der Religion u. Wissenschaft. 
Hannover, Helwing. gr, 8°. 105 S. Jé. 3.

B i t h e l l  (R.), The creed of a modern agnostic. Cheap edition. 8°. Sh. 1.

B r a i g  (C.), Gottesbeweis oder Gottesbeweise? Würdigung neuer u. 
neuester apologet. Richtungen. Stuttgart, Metzler, gr. 8°. VIII, 
227 S. Jé. 3,40.

Vgl. Philos. Jahrbuch Bd. I. 369 ff.
E v a n g e l i s t a  0.  Cap,  (a s. Beato), De necessaria temporaneitate 

creaturae ad mentem S. Bonaventurae. Tournay, Casterman. 8o. 
70 p. Fr. 1.

F e l d n o r  (F. G.), Die Lehre des hl. Thomas über den Einfluss Gottes 
auf die Handlungen etc. Dargelegt von Card. Jos. Pecci. Kritisch 
beleuchtet. Graz, Moser, gr. 8°. 103 S. Jé. 1,40.

Vgl. die Kritik im Philos. Jahrbuch Bd. H. S. 74 ff. 1889.
K ü s s n e r  (Gust.), Kritik des Pessimismus. Versuch einer Theodicee. Halle, 

Pfeffer, gr. 8°. 53 S. Jé. 1,20.
Verf. lehrt mit Leibniz u. Wolff 1) dass unsere Welt die bestmögliche ist 

u. dass 2) vom teleologischen Standpunkt die verschiedenen Kategorien 
dos UebeJs für die Erreichung der Menschheitsziele nöthig sind.

L a h o u s s e  S. J. (Gust.), Praelectiones Metaphysicae specialis quas in 
Collegio maximo S. J. Lovaniensi habebat G. L, Vol. III: Theologia 
naturalis. Lovanii, Peeters. 8o. 416 p. Fr. 5.

Vgl. Philos. Jahrbuch Bd. II. S. 90 ff. 1889.
Le n z  (J.), Lässt sich das Dasein Gottes aus der Natur beweisen? Vortrag. 

Reval, Kluge, gr. 8°. 24 S, Jé. 0,60.

S c h i f f i n i  S. J., s. oben I, A.

S c h u l z  (Carl), Der Gottesgedanke. Grundzüge einer geistesgeschichtl. 
Betrachtung. Leipzig, Duncker & Humblot. gr. 8°. VII, 184 S. M. 3,60.

* V e s p i g n a n i  (Alf. M.), Dell’ esemplarismo divino. Saggio teoretico 
secondo i pimeipii scientifici dell’ Aquinate. Parma, Fiaccadori (1887), 
16°. 484 p.

Eine Untersuchung über das Wesen des Möglichen. C a r t e s i u s  machte 
Möglichkeit u. Unmöglichkeit abhängig vom freien Willen Gottes, S t o r -  
c h e n a u  aber machte beide ganz u. gar von Gott unabhängig. Nachdem 
hl. Thomas hängt das Mögliche remote von der göttlichen Wesenheit, 
proxime vom göttlichen Intellect ab, was die goldene Mitte zwischen obigen 
Extremen sein dürfte. Cf. Divus Thomas III, 436 ; Civiltà catt. IX, 364.

W u l l e n  (Wilh. Ludw.), Der Theismus. Philos. Erörterungen. Schw. Hall,
• Schober, gr. 8°. VIII, 72 S. Jé. 1,80.
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VI. Allgemeine Metaphysik oder Ontologie.

A l a u x  (J, E.), Esquisse d’ une philosophie de 1’ être. Paris, Alcan, 105 p.
Das „Seinsgesetz“ lautet: „Tout possible est une puissance propre qui 

tend à 1’ être ; tout réal est un conscient résultant d’ une synthèse de deux 
termes contraires et identiques, un m o i et un n o n - m o i  qui. suscités par 
Dieu et se suscitant 1’ un Γ autre, se font, sous cette action du suscitatene 
suprême, exister Γ un Γ autre, de degré en degré, de réalité en réalité, 
d ’ être en être jusqu'à la perfection do l ’ être, jusqu’à T universelle com­
munauté de vie en Dieu.“ Man erkennt darin unschwer das monadologische 
System von L e i b n i z  wieder.

B e n z o n i  (R.), Dottrina dell’ essere nel sistema Rosminiano. Genesi, 
forma e discussione del sistema. Fano, tipogr, Sonciniana. 8°. 
602 p. L. 8.

Nach einer „Einleitung“ über den heutigen Stand der Philosophie u. die 
Nothwendigkeit einer Metaphysik folgt die „Auseinandersetzung“ des Ros- 
minianischen Systems nach den Quellen in genetischer Entwickelung mit 
besonderer Hervorhebung des geistigen Processes, den Rosmini mit Kant’- 
schen Ideen beginnend bis zur Erreichung des Standpunkts der Ontologisten 
u.. Hegelianer durchmachte.

— , Il Monismo dinamico e sue attinenze coi principali sistemi moderni 
di Filosofia. Parte Is_ : Esame critico del concetto monistico e plu­
ralistico del mondo. Firenze, Loeseher e Seeber. 8°, XVI, 220 p, L. 4.

Den Zeugungspunkt des Monismus überhaupt, sucht "Verf. in einem psycho- 
ontologischen Gesetz, wonach der Geist nach Einheit strebt, was auch mit 
dessen ästhetischer Naturanlage, zusammenstimmt. Den Ausschreitungen 
des Monismus begegnet der Pluralismus, der immer zugleich Realismus 
(im Gegensatz zu Idealismus) ist. Wie der Monismus darin irrt, dass er 
Sein =  Denken setzt, so der Pluralismus (Dualismus) darin, wenn er die 
Uebertragbarkeit der Einheit des Gedankens auf die Dinge läugnet. Ein 
tiefdurchdachtes Buch.

C e r e t t i  (L,), Saggio circa la ragione logica di tutte le cose. Versione 
dal latino [Pasaelogiccs Specimen] dei proff. B a d i n i  e A n t o n i e t t i .  
Vol. I : Prolegomeni. Roma. XVI, 930 p. L. 10.

D e d e k i n d  (Rieh.), Was sind u. was sollen die Zahlen? Braunschweig, 
Vieweg & Sohn. gr. 8°. XVII, 58 S. M. 1,60.

D u b u e ,  Essai sur la méthode en métaphysique. Paris, Alcan. 8°. 316 p. 
Fr. 3.

*Ferri  (Luigi), Della idea del vero e sua relazione colla idea dell’ essere. 
Memoria. Roma. Folio. 42 p.

Gourd (J. J.), Le phénomène. Esquisse de philosophie générale. Paris, 
Alcan. 8o. 447 p. Fr. 7,50.

Voi: Allem steht Verf. auf einem „streng pliänomcnalistisclicn Stand­
punkt“ u. plädirt für einen „dualisme de nuance spiritualiste“ .

Haller  (Ludw.), Allen in Allen. Metalogik, Metaphysik u. Metapsychik. 
Berlin, Duncker. gr. 8°. XV, 480 S. M  6.

Ein unvollendetes posthumes Buch im Geiste des Parmenides u. Spinoza.
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Holmes (N.), Realistic idealism in philosophy itself. Boston, Houghton, 
Mifflin & Co. 2 Vols. gr, 8°. $ 5.

Kant (Imman.), Prolegomena etc. S. oben I, C.
Knoche (H.), Ueber das Wesen u. die Entstehung der Zahlen, Zahlen­

vorstellungen u. Zahlenbegriffe. Arnsberg, Stahl, gr. 8°. 76 S. J6. 1.
Kries  (J. von), Ueber den Begriff der objectiven Möglichkeit u. einige 

xVmvendungen desselben. (Sep.-Abdr.) Leipzig, Fues. 138 S. J6. 3,60.
Lo tz e  (H.), Metaphysics. S. oben I, C.
Michaelis  (Carl Th.), Stuart Mills Zahlbegriff. Berlin, Gärtner, gr. 4°. 

18 S. M. 1.
Nicotra (L.), I possibili. Studi ontologici. Napoli.
O tt (A.), Le problème du mal. Paris, Fischbacher. 8°. Fr. 7,50.

Der Positivismus u. Materialismus hat kein Recht, das Problem des 
Uebels aufzuwerfen ; nur im Theismus hat dasselbe Berechtigung. Und doch 
ist der Pessimismus die nothwendige Folgerung aus dem Positivismus u. 
Materialismus. Nur vom theistischen Standpunkt ist die Frage des Uebels 
in der Welt lösbar. Cf. Revue philos. XXVI, 66

"''Prisco (Gius.), La Metafisica di S. Tommaso considerata in sè e nella 
sua opposizione alla specolazione monistica. Roma, Befani, gr. 8°. 
XXXVII, 318 p.

*Rosny (Léon de), La méthode conscientielle. Essai de philosophie 
exactiviste. Paris, Alcan. 8 o. XIV, 180 p. Fr. 4.

Inhalt: 1) Du Critérium scientifique et de la mesure dans laquelle peut 
être acquise la certitude; 2) Positivisme et Exactivisme ; 3) De la nature 
universelle; 4) Des forces morales cosmiques; 5) L ’ instinct et la révélation 
intime; 6) De la liberté et des idées préconçues; 7) De Γ observation et 
de Γ expérience; 8) Lois et manifestations; 9) Conventions et hypothèses; 
10) Les systématisations inévitables; 11) De la morale absolue; 12) De 
l ’hygiène intellectuelle.

Rülf (J.), Wissenschaft des Weltgedankens u. der Gedankenwelt. System 
einer neuen Metaphysik. 2 Thle. Leipzig, Friedrich.

I n ha l t :  I. Wissenschaft des Weltgedankens. XVI, 461 S. M. 8. 
II. Wissensch. der Gedankenwelt. XII, 500 S. J i  8.

Spencer (Erberto), I primi, principii. S. oben I, 0.
Vesp ign ani ,  s. oben V. Tlieodicee.
Weber (Theodor), Metaphysik. S. unten IX. Religionsphilosophie.

VII. Ethik, Natur- und Völkerrecht; Social- und 
Rechtsphilosophie.

A . Lehrbücher uiid allgemeine Darstellungen.

Beaussire  (E.), Les principes de droit. Paris, Alcan. 8°. VI, 427 p. 
Fr. 7,50.

Die Idee des Rechts muss sich gründen auf die der Pflicht, wie die 
Geometrie auf den Raumbegriff. Nach einer langen Einleitung (p. 1 —31) 
folgen drei Bücher : I Théorie générale du droit ; II Droit public ; III Droit
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privé. Der Naturstaat ging dem Rechtsstaat nicht nothwendig voraus, 
sondern ging u. geht noch immer neben dem Bechtsstaat einher; der 
„contract social“ ist keine ausdrückliche Tlebereinkunft zur Herstellung des 
Rechtsstaates, sondern eine im Wesen der Gesellschaft überhaupt begründete 
schweigende Zustimmung. Das Naturrecht geht dem positiven Becht 
voraus als dessen „Legitimation“ , wie umgekehrt das positive Becht dem 
Naturrecht Achtung zu verschaffen hat. Cf. Mind, Nr. 52, p. 615.

C alderw ood (Henry), Handbook of moral philosophy. 142; ed. New-York, 
Macmillan. 12°. X , 376 p. $ 1.50.

Caro (E.), Problèmes de morale sodale. 2 éd. 12°. Fr. 3,50.

Chi naz zi  (Gius.), Della scienza morale. Genova, Sordomuti. 8°. 306 p. L. 6.
Ciabur  ri (T.), Elementi di filosofia del diritto ad uso dei Licei. Benevento, 

d’ Alessandri. 16°. L. 2,50.
Cogl io lo  (P.), Filosofia del diritto privato. Firenze, Barbèra. 16°. L. 2.
C o s t a - R o s s e t t i  S. J. (Jul.), Allgem. Grundlagen der Nationalökonomie. 

Freiburg, Herder, gr. 8°. Vili, 128 S. Jk 1,50.
Densi  ow (B. van), Principles of the economic philosophy of society, 

government and industry. London, Cassell & Co. 8°. 783 p, Sh. 15.

Döring (A.), Philosophische Givterlchre. Unters, üb. die Möglichkeit der 
Glückseligkeit u. die wahre Triebfeder des sittl. Handelns. Berlin. 
Gärtner. 8°. Y III, 546 S. Μ  4.

Jede Ethik muss gegründet werden auf den Begriff der Glückseligkeit; 
die Consequenzcn des modernen Pessimismus drängen immer energischer 
anf diesen Standpunkt zurück.

Dreyfus (F. G.), L ’ évolution des mondes et des sociétés. Paris, Alcan. 
338 p. Fr. 6.

Das Evolntionsprincip des Darwinismus erklärt nicht nur die Entstehung 
der Welten (Gestirne), sondern auch die Geistesprodukte, Sprache, Familie, 
Eigenthum, Beligion, Gewissen, Gesellschaft, Staat u. s. w.

Dnlk (A.), Entwurf einer Gesellschaftslehre. Leipzig, Findel. IV, 100 S. M. 2.
Féré (Ch.), Dégénérescence et criminalité. Essai physiologique. Avec 

21 graphiques. Paris, Alcan. 12°. 178 p. Fr. 2,50.

Ga ba g l io  (A.), Teoria generale della statistica. 2A ed. 2 Vol. 8°. Con 
27 tav. colorate. L. 18.

Inhalt: I. Parte storica. XVI. 457 p .; li. Parte filosofica e tecnica. XII, 
442 p.

Garofolo (R.), La criminologie. Etude sur la nature du crime et la 
théorie de la pénalité. Paris, Alean. 8 o. XIII, 420 p. Fr. 7,50.

Eine systematische Darlegung der Strafrechtstheorie der modernen italien­
ischen Schule, die das Verbrechen bekanntlich nicht vom moralischen, 
sondern pathologischen Standpunkt beurtheilt. Cf. Critique philos. IV, 2, 145.

G ini stre l l i  (E.), Le leggi dell’ armonia sociale. Fase. I o. Napoli. 121 p. 
L: 3,50.

Gizy cki  (Georg von), Moralphilosophie, gemeinverständlich dargestellt. 
Leipzig, Friedrich. 8°. VHI, 546 S. Λ  4.
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Gossen (Herrn. Heinr.), Entwickelung der Gesetze des menschl. Verkehrs 
u. der daraus fliessenden Kegeln für menschl. Handeln, Berlin, Prager 
(1889.) gr. 8°. VIII, 277 S. M. 5.

Hol lwald,  s. oben IV. Naturphilos.
Höffding (Harald), Ethik. Eine Darstellung der ethischen Principien 

u. deren Anwendung auf besondere Lebensverhältnisse. Hebers, von 
F. B e n d i x e n .  Leipzig, Fues. gr. 8°. XIV, 492 S. M. 8.

Der Maassstab des Guten u. Bösen liegt in der Natur des Menschen, von 
jeder Auctorität unabhängig,

Hol 'tzendorff  (F.) et Kivier (A.), Introduction au droit de gens. 
Recherches philos., histor. et bibliographiques. Hamburg, Verlags­
anstalt. gr. 8°. IV, 524 p. A  12.

Laloi  (P.) et Picavet  (F.), Instruction morale, et civique ou philosophie 
pratique. Paris, Câlin & Co. 18°. Fr. 5.

Letourneau (Ch.), s. oben IV. Naturphilos.

Lioy (Diodato), Schema della filosofia del diritto. Letto nell’ Accademia 
Pitagorica. Napoli.

* — , Filosofia del diritto. 3!L ediz. Firenze, Pellas. 8°. Vol. I. XV, 320 p.
L. 5 ; Vol. II. 350 p. L. 5.

*L ombro so (Cesare), L ’ homme criminel. Etude anthropologique et médico- 
legale. Traduit sur la 4. éd. italienne par M. G. Regnier  et
M. A. B ou rn et ,  avec préface par M. Letourneau. 2. édition. Paris, 
Alcan; Turin, Bocca. XXIV, 682 p.

Wie Garofalo der bedeutendste Systematiker, so ist Lombroso der eigentliche 
Begründer der neueren italienischen Strafrechtstheorie. Nach Lombroso 
ist jeder Verbrecher ein atavistischer Repräsentant des prähistorischen 
Menschen. Der „geborene Verbrecher“ ist identisch mit dem „moralisch 
Verrückten“; beide sind Subspecies der „epileptoiden Form der Entartung“ 
(dégénérescence). Spuren von „Verbrechen“ u. „Bestrafung“ finden sich 
auch im Thierreich. Cf. Mind, Nr. 51, p. 450 ff.

Lu th ar dt  (Chr. Ernst), Zur Ethik. Ueber verschiedene, ethische Themata. 
Leipzig, Dörffling & Franke, gr. 8°. 80 S. M. 2.

Manduca (Fil.), Studi sociologici. Milano. 16°. 201 p. L. 2.

*Maude (J. E.), The foundation of Ethics, edit, by W. James .  New- 
York, Holt & Co. 8°. 220 p.

Ethik hat nichts zu thun mit den Begriffen von Gut u. Bös oder von 
Sittlichkeit, sondern nur mit dem, was lobens- oder tadelnswerth ist. 
Tugend (gut) ist Widerstand gegen die Naturtriebe, Nachgeben gegen letztere 
ist Laster. Weiter ist Tugend — Handeln, Laster — Unthätigkeit. Es gibt also 
keine „Begehungs“-, sondern nur „Unterlassungssünden“, Jede Handlung 
als solche ist tugendhaft (gut) ; schlechter Wille ist unmöglich, da man 
nur Gutes wollen kann. Cf. Revue philos. XXV, 209.

Mendive (Jos.), s. oben I, A.

*Milanese (Giov.), Della scienza morale. Libro d’ istruzione per le 
famiglie e di testo pei Licei etc. Treviso. Mander. 16°, 348 p. L. 2,50,
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M o l i n a r i  (M. G. de), La morale économique. Paris, Guillaumin. 8°. 
450 p. Fr. 7,50.

I n h a l t :  Das Moralprincip ist die Rücksicht des Nutzens, als permanentes 
Menschheits-Interesse gefasst. Beziehungen der Moral zur polit. Oekonomie. 
Recht u. Pflicht. Aenderungcn der Moral unter dem Einfluss veränderter 
Existenzbedingungen, denen sie sich anpasst. Die gegenwärtige Krisis. Die 
neue Ordnung der Dinge.

N i n o  (Ant. de), Studii di pedagogia ed etica ad uso dei maestri e degli 
allievi delle scuole normali. Torino, Paravia. 159 S.

Paulsen (Friedr.), System der Ethik mit einem Umriss der Staats- u.
Gesellschaftslehre. Berlin, Hertz. (1889). gr. 8°. XII, 868 S. M. 11. 

Pearson,  The Ethic of freethought. A selection of essays and lectures. 
London, Unwin. 8°. 446 p. Sh. 14.

Das Freidenkerthum hat den „hohen Beruf“ , nicht bloss allen Glauben zu 
bekämpfen, sondern auf „neuer Basis“ seine eigene Moral zu gründen. 
Dies versucht dieses Werk. Das Ideal freidenkerischer Moral ist die Er­
ziehung der Individuen (u. damit der Gesellschaft) zum richtigen Gebrauch 
der Vernunft durch kluge Leitung der Rasscninstincte u. der socialen An­
triebe. Cf. Mind, No. 50, p. 294.

P ott er  (R.), s. unten IX. Religionsphilosophie.

Revel l  (William F.), Ethical forecasts. Essays. London, Kegan Paul. 8°. 
176 p. Sh. 3/6.

S t a n d p u n k t :  Agnostieismus (p. 73). Es gibt ausser der legalen auch 
eine sittliche Verantwortlichkeit, die in der „moralischen Selbstbestimmung“ 
wurzelt.

Reverrlito (G), Sociologia. Acqui. 16°. 124 p. L. 1,50.
Rickaby S. J. (Jos.), Moral Philosophy or Ethics and natural law. 

London, Longmans. 8°. VTH, 376 p. Sh. 5.
Bildet, einen Bestandtheil der von uns mit lebhafter Freude begrüssten 

„Manuals of catholic Philosophy“, welche in echt „katholischem Geist n. 
in Gemässheit der Lehre des hl. Thomas“ verfasst werden sollen. Verf. 
ist Professor am Jesuitencolleg in Stonyhurst.

Ro bi ns o n  (E. Gilman), Principles and practice of morality, or ethical 
principles discussed and applied. Boston, Silver, Rogers & Co. 
XII, 252 p.

Verpflichtungsprincip ist in letzter Analyse die ewige Natur Gottes. Im 
Lichte dieses Grundsatzes werden Gewissen, Sittengesetz, Wille u. Tugend 
beleuchtet.

Rodriguez  de Capeda (R.), Elementos de derecho natural. Parte 
segunda. Valencia, Domenech. 8°. 442 p. Pes. 4.50.

Sa n t e - F e r r a r i ,  L ’ etica di Aristotele riassunta, discussa ed illustrata.
Torino, Paravia. 12°. VII, 426 p. L. 5.

S idgw ick  (IL), The principles of political economy. 2ïïk edition. 8°. Sh. 16. 
Starcke  (C. N.), s. oben IV. Naturphilos.

S u l i o t i s  (Chr. J.), Le droit naturel ou philosophie de droit. Paris, 
gr. 8°. Fr. 10.
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Tay lor  (Hugh), The morality of nations. A study in the, evolution of 
Ethics. London, Kegan, Paul & Co. 316 p.. Sh. 6.

Mit Hobbes will Verf. beweisen, dass die Moralität der "Völker auf dem 
durch Strafen aufrecht erhaltenen Gleichgewicht zwischen entgegengesetzten 
Strebungen beruht („the law of antagonism“). Der Antagonismus wider- 
streitender Interessen, so lange er zum Gleichgewicht führt, sichert die 
Sittlichkeit.

Tepe (G. Fr.), Ethische Abhandlungen. Göthen, Schulze, gr. 8°. IV> 
91 S. Ji 1,80.

•"■'Thompson (D. Greenleaf), The problem of evil. An introduction to the 
practical sciences. London, Longmans. 8°.

Verf. huldigt dem ausgesprochensten Utilitarismus. Dieser allein sei im 
Stande, das Problem des Uebels zu lösen durch Eindämmung egoistischer 
Gefühle u. durch Stärkung des Altruismus. Die vier Hauptmittel, um das 
Uebel auf ein Minimum zu redlichen, sind: 1) Unterjochung der Natur­
kräfte (Industrie, Mechanik, Medichi. Physiologie etc.) ; 2) Rechtssicherheit ; 
3) Philantropische Bestrebungen ; 4) Entwickelung des individuellen Cha­
rakters durch die Erziehung. Cf. Revue philos. XXVI, 64 (1888).

U rsini -S  cu deri (S.), Della sociologia moderna. Nozioni elementari. 
Palermo. 96 p. L. 3.

Vanni  (Icilio), Prime linee di un programmo critico di sociologia. Perugia. 
Fol. 142 p.

W a l la sc h ek  (Rieh,), Studien zur Rechtsphilosophie. Leipzig, Duncker 
& Humblot. gr. 8°. VIII, 322 S. Ji. 7.

B. Beiträge zur Ethik, zum Natur- und Völkerrecht.

A b a t e - L o n g o  (G.), La legge del diritto in rispetto alle varie leggi di 
natura. Catania. 164 p.

Balestr ini  (R.), Aborto, infanticidio ed esposizione d’ infante. Torino. 
8°. 247 p. L. 8.

B e c k e r  (Joh. H.). Ursprung n. geschichtl. Entwickelung der Sittlichkeit 
durch den Kampf ums Dasein. Leipzig, Fock. gr. 8°. 112 u. 16 S. 
Ji. 1,20.

Bünger (Paul), Ueber Vorstellung, Wille u. Handlung als Elemente der 
Lehre vom Verbrechen u. von der Strafe. Berlin, Guttentag. gr. 8°. 
V, 259 S. Ji. 5.

Compayré (G.), Cours de morale théorique et pratique, 12°. Fr. 3,50. 
Eckstein  (Jos.), Die Ehre, in Philosophie u. Recht. Leipzig, Duncker 

& Humblot. gr. 8°. VII, 124 S. Ji. 2,80.
Fo n ta n a  (Giacinto), La inorale e il diritto. Milano, Dnmolard. 8°. 447 p. 

Sittlichkeit u. Recht fallen beide unter die Ethik. Verf. erklärt die Wahl­
freiheit für die nothwendige Voraussetzung der Idee der Gerechtigkeit. 

G l as e r  (G.), Zurechnungsfähigkeit, Willensfreiheit, Gewissen u. Strafe. 
2. Aull. Wien, Deuticke. gr. 8°. 108 S. Ji. 2,50.



238 N o v i t ä t e n s c h a u .

Let i  (Gius.), Il duello nella sua evoluzione storica, nella filosofia e nella 
giurisprudenza. Koma. 12°. 48 p. L. 1,50.

Marino (L.), La morale e la giustizia nel diritto positivo delle genti. 
Napoli.

Ma us bac h  (Jos.), Divi Thomae Aqu. de voluntate et appetitu sensitivo 
doctrina. Commentatio ethica. Paderborn, Schöningh. gr. 8°. IV, 
53 S. JL 1,20.

M ü ns ter ber g  (H.), Der Ursprung der Sittlichkeit. Freiburg·, Mohr. 8°. 
120 S. M. 3.

Pomroy (H. S.), Ethics of marriage. New-York, Funk & W agnails. 12°. 
197 p. $ 1.

Pu gl ia  (F.), I sentimenti morali e le leggi morali. Saggio di filosofia 
morale. Torino. 16°. 130 p. L. 1,20.

Put sage (J.), Etudes de science réelle. L ’ instinct et Γ intelligence. De 
la responsabilité. Discussion philosophique. Bruxelles, Manceaux. 8°. 
360 p. Fr. 5.

Roder (Alb.), Der "Weg zum Glück. Auf Grund einer Darstellung der 
Entwickelungsle.hrè H. Spencers. Leipzig, Spamer. 8°. VII, 136 S. Jk 2. 

Serrano y Oteiza  (J.), La moral del progreso ó la religion natural.
Sabadell, J. Comas. 8°. Vili, 81 p. Pes. 0.50.

Ubiiehohde (B.), Ueber Recht u. Billigkeit. Hamburg, Richter, gr. 8°. 
28 S. M. 0,60.

W o h l r a b e  (Wilh.), Ueber Gewissen u. Gewissensbildung. Halle, Tausch 
& Grosse. Neue Ausg. gr. 8°. V, 7 4 'S, JL 1,20.

C. Beiträge zur Social- und Rechtsphilosophie.

Afz el ius ,  Studie tili rätts-och stats philosophiens historia rätten och 
rätten svetenskapen. Upsala, akad. bokh. 8°, 52 S. Kr. 0,75.

Au bry  (Paul), La contagion du meurtre. Etude d’ anthropologie criminelle. 
Paris, Alcan. 184 p,

A u s p i t z  (R.) u. Lieben (R.), Untersuchungen über die Theorie des 
Preises. Leipzig, Duncker & Humblot. gr. 8°. X X X I, 555 S. Jk 12. 

B r e s s o n  (Léopold), Etudes de sociologie. Les trois évolutions intellec­
tuelle. sociale, morale. Paris, Reinwald. 8°. XVI, 471 p. Fr. 6.

Die Gesellschaftslehre ist der Schlussstein aller positiven Wissenschaften 
n. von der allgemeinen Idee der Entwicklung beherrscht. Die. intellectuelle 
Entwickelung findet in der von A. C o m t e  angegebenen Reihenfolge (Sta­
dium der Theologie, Metaphysik, Naturwissenschaft) statt, die sociale Ent­
wickelung ist eine biologische (H. Spencer), die moralische endlich ist 
analog der intellectuellen (religiöse, metaphysische, positive Moral). Cf. 
Revue philos. XXVI, 510 (1888).

B urr i  (Ant.), Il lavoro. Studio sociale. Roma, Civelli. 8°. 152 p. L. 2,50. 
C air ne s  (J. E.). The character and logical method of political economy* 

London, Macmillan. 8°. Sh. 6.
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C a r n e v a l e  (Em.), La questione della pena di morte nella filosofia 
scientifica. Torino, Bocca. 8°. 100 p. L. 2.

C le ss  (Alfred), Ueber das "Wesen der Sfrafe. Vortrag. Horb, Christian. 
21 S. Jk 0,60.

D r i l l  (Dimitri), Maloliet.nie prest.oupniki (Der jugendliche Verbrecher. 
I. Thl. 1. Hälfte: Psychologie des Verbrechens). Moskau, Mamontov. 
8°. 255 p.

Im Geiste der italienischen Strafrechtsschule (Lombroso, Garofalo etc.) 
geschrieben. Cf. Revue philos. XXV, 565.

F i or ese (S.), Il socialismo di stato nella ragione e nella vita odierna.
Saggio di filosofia economica. Bologna, Zanichelli, 8 °. XIX, 265 p. L. 5. 

G e h l e r t ,  s. oben I, D.
G r a u e ,  Der Kampf ums Dasein in der Völkerwelt. Vortrag. Chemnitz, 

May. 8°. 21 S. Jk 0,30.
G ro ss  (Gust.), Wirthschafsformen u. Wirthschaftsprincipien. Ein Beitrag 

zur Lehre von der Organisation in der Volkswirthschaft. Leipzig, 
Duncker & Humblot. gr. 8°. VII, 202 S. Jk 4,20.

G un t o n ,  "Wealth and progress. A critical examination of the labour 
problem. New-York, Appleton & Co. 12°. $ 1.

H out en  (S. van), Das Causalitätsgesetz in der Socialwirthschaft. Zwolle 
(Harlem, Tjeenk Willink), gr. 8°. 76 S. Jk 1,50.

K i r k u p  (T.), An inquiry into socialism. New-York, Longmans, Green & Co. 
12°. IV, 188 p. $ 1.50.

K o h l e r  (Jos.), Das Wesen der Strafe. Würzburg, Stahel. gr. 8°. 
20 S. Jk 0,80.

* M a r e s c o t t i  (A.), La legislazione sociale e le questioni economiche. 
Milano, Vallardi.

Miceli  (V.), Saggio di una nuova teoria della sovranità. Vol. II. Firenze. 
16°. 672 p. L. 4,

Müller (Ο. H.), Recht u. Kirche. Ein Beitrag zur Philosophie des Rechts.
Regensburg, Verlagsanstalt. 8°. VII, 172 S. Jk 1,80.

Neumann (Fr. J.), Volk und Nation. Leipzig, Dunker & Humblot. 8°. 
XV, 164 S. Jk 3,20.

Pilla. (D, de), Dei reati contro la sicurezza dello stato. Vol. I, part l i :  
Storia. Firenze. 8°. 340 p. L. 10.

Pulszky ,  A jog és àllam bolcsészet feladatai (Die Aufgaben der Rechts- 
u. Staatsphilosophie). Budapest.

Reich (Ed.), Das Heilbestreben der Natur im Organismus der Gesellschaft.
Karlsruhe, Verlags verein, gr. 8°. IV, 105 S. Jk 2. 

R i z z o n e - N a v a r r a  (G.), Delinquenza e punibilità. Palermo, Pedone 
Lauriel. 12°. VIII, 352 p. L. 3.
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S c h o l t z - K n o b l o c h  (Th.), Die Preisbildung. Berlin, Walther & Apolant. 
8°. 111 S. M. 2.

Summer Maine (E.), El gobierno popular. Vertido directamente del 
inglés por Grareia del Mazo.  Sevilla, del Castillo. 4 o. 230 p. Pes. 3.50.

Vaccaro. (M.  Angelo), Genesi e funzione delle leggi penali. Ricerche 
sociologiche. Torino, Bocca (1889). gr. 8°. 238 χι.

W ei sen  grün (Paul), Die Entwicklungsgesetze der Menschheit. Eine social­
philos. Studie. Leipzig, Wiegand, gr. 8°. IV, 253 S. Ji'L 4.

W i e s  er (F. von), Der natürliche Werth. Wien, Holder. 8°. XVI, 
239 S. Λ  6.

Vili. Aesthetik und Theorie der schönen Künste.

D r e h e r  (Eugen), s. oben I, C unter „Vorträge.“
E v e r e t t  (C. C.), Poetry, comedy and duty. Boston & New-York, 

Houghton, Mifflin & Co. V, 315 p.
Zwischen der Poesie, dem Komischen u. der Ethik entdeckt Yerf. innere 

Zusammenhänge. Das K o m i s c h e  ist ein eigenthümliches Merkmal des 
Geistes, welcher sich darin „selbst behauptet“ , über dem Gegenstand seiner 
Betrachtung schwebend. Im Kunst genuss  (Poesie) tritt der Geist heraus 
aus seiner Einsamkeit in lebendige Fühlung mit dem Leben ringsum, frei­
lich mehr nach Art eines „freien Spieles.“ In der „ P f l i c h t “ endlich 
ergreift er den würdigsten Gegenstand mit voller Hingabe u. findet in 
dieser rückhaltlosen Hingabe die „volle u. freie Verwirklichung seiner selbst.“

F a l c o  (Fr.), Dell’ arte bella. Lucca, Benedilli (Marchi). 8 o. 125 p.
I n h a l t :  Die Aesthetik; Begriff der schönen Kunst; Vom Schönen u. 

seinen Arten; Verismus, absoluter Idealismus, gemässigter Idealismus — 
die künstlerische Einbildungskraft; Eintkcilung u. Classificirung der schönen 
Künste; allgemeine Gesetze ; Architektur, Skulptur, Malerei, Musik, Poesie, 
Beredtsamkeit.

F l o e gels  Geschichte des Grotesk-Komischen bearb., erweitert u. bis auf 
d. neueste Zeit fortgeführt von F. W . E be l in g ,  5. Aufl. Leipzig, 
Bartdorf. gr. 8°. XIV, 478 S. Λ  10.

H a r t m a n n  (Ed. von), s. oben I, C.
H e n n e q u i n  (Emile), La critique scientifique. Paris, Perrin. 12°. 246 p.

Versuch einer sog. „Aestho-Psychologie“, deren Aufgabe nicht in einer 
Werthschätzung der Kunstwerke u. der Mittel zu ihrer Herstellung be­
stehen soll — das ist Sache der „reinen Aesthetik“ u. der „litterar. Kritik“ 
— sondern darin, dass aus dem Kunstwerk, weites d i r e c t  aus dem Geiste 
des Künstlers geschöpft ist u. wieder nur verwandte Seelen zur Bewun­
derung hinreisst, die p sy ch o l o g i sch en Merkmale des Künstlers u. seiner 
Bewrunderer gewissermassen aus erster Hand — Vererbung, Ethnologie 
u. s. w. bedeuten einen Umweg — herausgeschält u. für die Zvrecke der 
individuellen u. Volker-Psychologie verwerthet werden. Ein originelles Buch.

Jouin (H.), Esthétique du sculpteur, Paris, Laureati. 8°. Fr. 6.
K o o p m a n n  (Willi.), Die Kunst u. das Schöne. Cassel, Freyschmidt. 8°. 

27 S. M 1,60.
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Ku s small ly (Frz.), Beobachtungen zum Prometheus des Aeschylus. Berlin. 
Gärtner, gr. 4°. 24 S. Λ  1.

L e i x n e r  (0. von), Aesthet, Studien für die Frauenwelt. 4. Aufl. Leipzig, 
Dürselen, gr. 8 °. IV, 250 S. geh. Jk 5,50.

L o t z e  (Herrn.), Grundzüge der Aesthetik, Dictate aus den Vorlesungen.
2. Aufl. Leipzig, Hirzel. gr. 8°. 128 S. Jk 2.

M a u e r h o f  (E.), Vom Wahren in der Kunst. Leipzig, Haessel. 8°. 
238 S. Jk 4.

M e n z a  (A.), Faust e Giobbe. Catania, Martinez. 16°. 82 p. L. 1,50. 
M o s e r  (H.), Das Schönheitsideal in der Malerei. Leipzig, Lemme. 8°. 

IV, 251 S. geh. Jk 6.
P a r k e r  (H, W.), The spirit of beauty. Essays, scientific and aesthetic.

New-Vork, Alden. 12°. 252 p. $ 0.40.
P f a u  (L.), Kunst u. Kritik. Aesthet. Schriften. 2 Bde. Stuttgart, Ver­

lagsanstalt. 8°. (à) Jé. 5.
Inhalt :  I Maler u. Gemälde X, 539 S. — II Bild u. Bauwerke. 501 S. 

R o n d a n i  (Alb.), Filosofia positiva e critica d’arte. Voi. LE,: Dottrine 
dei positivisti nelle applicazioni critiche del Prof. Villari, Parma, 
Battei. 16°. 172 p. L. 1,

Scherer  (W.), Poetik. Berlin, Weidmann. 8 o. XII, 303 S. geb. Jk 7. 
Türck (Herrn.), Das Wesen des Genies. [Faust u. Hamlet], Eine philos.

Studie. Leipzig, Hoffmann, gr. 8°. 28 S, Jk 0,60.
* V a l e n s i s e  (Dom.), Dell’ estetica secondo i principii di S. Tommaso. 

Reggio Emilia, Gasparini. 3 Volumi, 8°. L. 4,80.
I n h a l t :  I Dell’ idea. 43 p. — IT Dell’ arte in genere 91 p. — IU Del 

hello. 180 p. Veri, definirt das Schöne mit dem hl. Thomas (Comment, 
in Dionys, de div. nom.) als „resplendentia formae super partes materiae 
proportionatas vel supra diversas vires vel actiones.“ Cf. „Divus Thomas“ . 
Voi. ITI. p. 419.

Ventura  (Camillo), La poesia e le leggi della natura. Milano, Battezati. 
16°. 80 p. L. 1.

Vieh off (H.), Die Poetik auf der Grundlage der Erfahrungs-Seelenlehre.
Trier, Lintz. gr. 8°. XXXVII, 552 S. Jk 7.

W a ck er n a ge l  (W.), Poetik, Rhetorik und Stilistik. Akad. Vorlesungen 
hrsg. von L. Sieber.  2. Anfl. Halle, gr. 8°. XH, 597 S. Jk 9. 

We ysser  (K.), Auf und ab. Fortgesetzte aesthet, u. andere Betrachtungen.
Baden-Baden, Sommermeyer. 8°. 50 S. M. 0,80.

W i lk e n s  (C.), Aesthetik i omrids. Kopenhagen, Gyldendal. 8°. Kr. 4.

IX. Religionswissenschaft.
A . Religionsphilosophie.

Andrajenof f  (V. von), Die Religion des Erbarmens u. das Evangelium 
der Weltfreude. Berlin, Deubner. 8°. IX, 66 S. Jk 1.

Philosophisches Jahrbuch 1889. 16
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A rt hu r  (W.), Religion without God. Author’s uniform edition. 8°. Sh. 7/6.
A s t e t e  (G.), Religión y moral ó sea catecismo adicional y explicado por 

B, S. Casanova.  Madrid, de Aguado Pes. 1.50.

B a l f o u r  (A. J.), Religion of humanity. London. Douglas. 8°. Sh, 5.
Bender (W.), Das Wesen der Religion u. die Grundgesetze der Kirchen- 

hildung. 4. Aufl. Bonn, Cohen, gr. 8°. VII, 337 S. J%. 6.
Bonf ig l io  (Cos.), Lo spiritismo nell’ umanità. Bologna. 8°. 568 p. L. 6.
Burno ut  (E.), Science of religion. London. Sonnenschein. 8°. Sh. 7/6.

Carriere (Mor.), Jesus Christus u. die Wissenschaft der Gegenwart. 
Leipzig, Brockhaus. 2. Aufl. gr. 8°. VI, 92 S. Λ  1,80.

Col lins (Mabel), Licht auf den Weg. Uebers. aus d. Engl. 2. Aufl. 
Leipzig, Grieben. 12°. 96 S. M. 1,20.

Die Tendenz der Schrift erhellt ans ihrem Untertitel: „Eine Schrift zum 
Frommen Derer, welche unbekannt mit des Morgenlandes Weisheit unter 
deren Einfluss zu treten begehren.“ Diese „Weisheit“ ist der Buddhismus.

Frickhöfer  (H.), Die Grundfrage der Religion. Mit Bezug auf W. Bender: 
,Das Wesen der Religion.1 Hamburg, Richter. 8°. 48 S. Λ. 1,20.

H a r t m a n n  (Ed. von), Die Selbstzersetzung des Christenthums u. die Re­
ligion der Zukunft. 3. Aufl. Leipzig, Friedrich, gr. 8°. XX , 122 S. M. 3.

L a b a n c a  (Bald.), La religione e la filosofia. Vol. Π : La filosofia cristiana. 
Studio critico. Torino, Loescher. 8°. XV, 691 p. L. 8.

Nachdem Verf., ein apostasirter Priester, im I. Bd. das „Urchristenthum“ 
behandelt hat, bespricht er hier die Patristik u. Scholastik, denen er die 
Hochhaltung des Auctoritätsprincips als ein antiphilosophisches Verfahren 
vorhält. Das Problem lautete damals also : 1) Nothwendigkeit einer Offen­
barung für die Vernunft,; 2) Harmonie zwischen Wissen n. Glauben; 3) 
Unterordnung der Philosophie unter die Theologie. Das Christenthum war 
überhaupt unfähig, aus seinem Schoosse eine eigentliche Philosophie zn 
gebären; dies gelang erst der neueren Zeit. Cf. Civiltà cattolica. X, 714; 
Rivista italiana di filos. Anno IV. Vol. I. p. 92.

Le Coxite (Jos.), Evolution and its relation to religious thought. London, 
Chapman & Hall. 8°. XVIII, 344 p.

Zweck der Schrift ist, die Vereinbarkeit zwischen Darwinismus u. Re­
ligion zu erweisen.

*Mariano,  Studi critici sulla filosofia della religione. Napoli. 8°. V, 255 p.
Me Kinney  (S B. G.), The science and art of religion. London. 8°. Sh. 8'6.
Me Cosh (Ja.), The religions aspect of evolution. New-York, Putnam’s 

Sons. 8°. X, 108 p. *  1.25.
M ar t in ea u  (James), A study of Religion: its sources and contents. 

Oxford, -Clarendon Press. 8°. 2 Vols. XX , 417 & VI, 410 p. Sh. 24.

Meric (E.), Le merveilleux et la science. Etude sur l ’hypnotisme. 12°. 
Fr. 3,50.

*Navi l le  (E.), La philosophie et la religion. Lausanne, A. Imer. 18°.. 
96 p. Fr. 0,60.
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Oliphant  (Laurence), Scientific religion or higher possibilities of life 
and practice through the operation of natural forces. London, 
Blackwood, gr. 8°. XIII, 473 p. Sh. 19.

Pfleiderer (0.), The philosophy of religion on the basis of its history. 
Translated by Al lan  Menzies.  Voi. ITI. VIII, 356 p. —  Vol. IV. XI, 
327 p. London, Williams & .Norgate. gr. 8°. Sh. 10/6.

Potter (R.), The relation of ethics to religion. London, Macmillan & Co. 
16°. 85 p. Sh. 2/6.

Rhys (J.), Origin and growth of religion. London, Williams & Norgate. 
8°. Sh. 10/6..

*Ripalda (J.), Religión y moral. Madrid, de Aguado. 8°. VII, 327 p. 
Pes. 1.50.

Rogeri  (G.), s. oben I, D.
Schmid (Ulr. Rud.), Zur Religionsphilosophie. Jena, Pohle, gr. 8°. VIII, 

186 S. Jé. 2,50.
Schm idt  (P.), Christenthum u. Weltverneinung. Rectoratsrede. Basel, 

Schwabe, gr. 8°. 37 S. Jé. 1.
*Secrétan (Charles), La civilisation et la croyance. Paris, Alcan. 474 p. 

Fr. 7,50.
Serrano y Ote iza ,  s. oben VII. Ethik B.
Skepto ,  L ’hypnotisme et les religions, ou la fin du merveilleux. Paris, 

Doin. 18°. Fr. 2,50.
Soracco (G.), Due necessità indispensabili, religione e morale. Genova, 

tipogr. arcivescovile 8°. L. 4.
St ei gen ber ge r  (Max), Hypnotismus u. Wunder. Vortrag. Augsburg, 

Huttier. gr. 8°. Ill, 23 S. JL 0,25.
Strong (A. Hopkins), Philosophy and religion. New-York, Armstrong. 

8°. 632 p. $ 3.50.
T hi köt ter  (Jul,), Das Verhältniss von Religion u. Philos. Vortrag, 

Bremen, Valett. gr. 8°. 42 S. Jé 0,80.
Thompson (Dan. Greenleaf), The religious sentiments of the human 

mind. London, Longmans & Co. 8°. VIII, 176 p. Sh. 7/6. 
Tiberghien  (M. G.), Der gegenwärt. Agnosticismus in seinen Beziehungen 

zu Wissenschaft u. Religion. Vortrag. Dresden, Barth & Schirrmeister. 
8°. 31 S. Jé. 1.

*Van Ende,  Histoire naturelle de la croyance. IJL partie: L ’animal. 
Paris, Alcan. 8°. 320 p. Fr. 5.

Diese „Naturgeschichte des Glaubens“ beruht auf der Annahme, dass 
schon im Thiere keimartig die drei grossen mythenbildenden Faktoren: 
Begriff des Zufalls (chance), Beobachtung von Schlaf u. Tod (Herbert 
Spencer), Debertragung des Lebensbegriffs auf die ganze Umgebung (der 
sog. Animismus Tylors), grundgelegt sind. Insbesondere ist aber durch 
das Gefühl des Schreckens (Donner u. Blitz, Erdbeben etc.) das religiöse 
Bewusstsein erwacht, das beim Thiere im „rudimentären Zustande“ blieb 
u. beim Menschen erst ganz sich entfaltete.

16*
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V a l l e t t i  (V.), Il genio di Nazareth e la psichiatria moderna. Questioni 
formali al prof. Lombroso. Torino. 8°. X , 184 p. L. 3.

Vatke (Wilh.), Religionsphilosophie oder allgemeine philos. Theologie. 
Nach Vorlesungen hrsg. von H. G. S. Preiss.  Bonn, Strauss, gr. 8°. 
XVI, 674 S. M. 6.

W e b e r  (A.), Die Religion als Wille zum ewigen Lehen. Vortrag. Strass­
burg, Heitz. gr. 8°. X, 45 S. Ji 1,60.

W e b e r  (Theod.), Metaphysik. Eine Wissenschaft! Begründung der Ontologie 
des positiven Christenthums. I. Bd: Einleitung u. Anthropologie. 
Gotha, Perthes, gr. 8°. VIII, 427 S. Ji 8.

Das Werk des Breslauer Altkatholiken ruht, von einigen kleineren Ab­
weichungen abgesehen, ganz auf den bekannten Anschauungen A. Günthers.

W e n d o r f f  (F.), Erklärung aller Mythologie aus der Annahme der Er­
ringung des Sprechvermögens. Mit vorzügl. Berücks. des griechischen 
u. sanskritischen Idioms. Berlin, Nauck. gr. 8°. V, 199 S. Ji 12.

W i e k  (Jos.), Glaube u. Wissenschaft. Breslau, Goerlich. 8°. IV, 187 S. Ji 1.
W  ollny (F.), s. oben I, D.

B. Vergleichende Religionsgeschiohte. j

Baethgen (F.), Beiträge zur semitischen Rcligionsgeschichte. Der Gott 
Israels u. die Götter der Heiden. Berlin, Reuter, gr. 8°. 313 S. Ji 10,

Brüg sch (Heinr.), Religion u. Mythologie der alten Aegypten Nach den 
Denkmälern bearbeitet. Leipzig, Hinrich. gr. 8°. XX XV I, 757 S. Jk 16. 

Caland (W.), Ueber Todtenverehrung bei einigen indogerm. Völkern.
Amsterdam, Müller, gr. 8°, 80 S. M. 1,50.

Draper (G.), La storia del conflitto fra la scienza e la fede. 2. ediz. » 
Milano. 441 p. L. 7.

Dreyer (0.), Undogmatisches Christenthum. Betrachtungen eines deutschen 
Idealisten. Braunschweig, Schwetschke. gr. 8°. VIII, 100 S. Ji 2. 

H ahn (Wilh.), Zeus in der Ilias. I. Stralsund (Leipzig, Fock), gr. 4°.
26 S. M  1. !'I

H al pe rt  (David), Der „Neid“ der griech. Götter. Eine psycho! Studie, i 
Breslau, Zimmer, gr. 8°. 16 S. Ji 0,40.

*Harlez (de), La religion nationale des Tartaree orientaux, Mandchous ( 
et Mongols, comparée à la religion des anciens Chinois d’après les 
textes indogènes avec le rituel tartare de Γ empereur K ’ien-Long. % 
Bruxelles. 8°. 216 p. Fr. 6. ;i

Hof fmann (Ferd.), Nacbklänge altgerman. Götterglaubens im Leben u. î 
Dichten des deutschen Volkes. Hannover, Hahn. gr. 8°. 144 S. Jk 1,80 1

H op f  (Ludw.), Thierorakel u. Orakelthiere in alter u. neuer Zeit. Eine~^ 
ethnolog.-zool. Studie. Stuttgart, Kohlhammer, gr. 8°. XI, 270 S. Ji 4.
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Kolb (Frz.), Die Offenbarung betrachtet vom Standpunkt der Welt­
anschauung u. des Gottesbegriffs der Kabbala. Leipzig, Fock. gr. 8°. 
XIII, 445 S. M. 6.

Mathies  (F.), Wie verhält sich Kants „Religion innerhalb der Grenzen 
der blossen Vernunft“ zu der lutherischen Kirchenlehre ? Leipzig, 
Fock. 4°. 24 S. M. 1.

Minckwitz  (Joh.), Illustr. Taschenwörterbuch der Mythologie aller Völker. 
Mit 238 Illustrationen. Gera, Griesbach. 8°. XII, 620 S. M. 2.

Mu r r ay  (S;), Manual of mythology. With 45 plates. New-York, 
Scribner. $ 1.75.

Pesch S. J. (Christ.), Der Gottesbegriff in den heidnischen Religionen 
der Neuzeit. Eine Studie zur vergleich. Religionswissenschaft. Freiburg, 
Herder, gr. 8°. In 2 Hälften. VIII, 112 & ΙΠ, 140 S. Ji 3,60.

Rin vorzügliches Werk mit katholischer Tendenz, das die positivistischen 
u. darwinistischen Utopien durch ein erdrückendes Thatsachen-Material 
widerlegt.

Pr ei ss (Herrn.), Religionsgeschichte. Geschichte der Entwicklung des 
religiös. Bewusstseins in seinen einzelnen Erscheinungsformen, eine 
Geschichte des Menschengeistes. Leipzig, Maeder & Wahl. er. 8°. 
V, 548 S. Λ  12.

Réville (A.), La religion chinoise, [zugleich Vol. III. Histoire des religions.] 
8°. 2 Vols. Fr. 12.

St rauss  u. To rney  (Vict. von), Der altägypt. Götterglaube. 1. Thl.: 
Die Götter u. die Göttersagen. Heidelberg, Winter. (1889). gr. 8°. 
X, 505 S. M. 12.

W i e t z k e  (Em.), Der bibl. Simson der ägypt. Horus-Ra. Wittenberg, 
Wunschmann. 8°. IV, 52 S. Jt 1,40.

X. Geschichte der Philosophie.
A . Lehrbücher und allgemeine Darstellungen.

Antal  (G, von), Die holländ. Philos. im 19. Jahrhdt. Utrecht, Breijer 
(Wittenberg, Herrosé). gr. 8°. 112 S. M. 2.

Die wenig bekannte holländische Philosophie charakterisirt Veri, als 
idealistisch in der 1. u. als „empiristisch“ in der 2. Hälfte des 19. Jahr­
hunderts.

Büchner (L.), Materialism, its history and its influence upon society. 
New-York. 12°. $ 0.15.

Burt (B. C,), A brief history of greek philosophy. Boston, Ginn & Co. 
16°. 296 p. $ 1.25.

Carrau (Louis), La philosophie religieuse en Angleterre depuis Locke 
jusqu’ à nos jours. Paris, Alcan. 8°. XII, 296 p. Fr. 5.

Eine Darlegung und Kritik der Religionsphilosopheme Berkeley’s, But­
ler’s, Bolingbroke’s, Hume’s, Hamilton’s, St. Mill’s, H. Spencer’s u. Abbot’s. 
Der englische Deismus wird besonders berücksichtigt.
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Conti  (Aug.), Storia della filosofia. 2 Volumi. 4 L  ediz. Firenze, Barbera.
Grundanschauung des Veri.’s : Ueber den Systemen steht eine „perennis 

quaedam philosophia“ des gesunden Menschenverstandes u. der chiistl. 
Tradition.

Du Prel (Carl), Die Mystik der alten Griechen. Leipzig, Günther, gr. 8°. 
VII, 170 S. M. 3.

Fischer  (Kuno), Geschichte der neueren Philosophie. Bd. II: Gottfr. W. 
Leibnitz. 3. Au fl. München, Bassennann. gr. 8°. XIX, 622 S. Mi. 14.

F l ü g e l  (Otto), Die Probleme der Philosophie u. ihre Lösungen. Hist.- 
krit. dargestellt. 2. Aufl. Cöthen, Schulze, gr. 8°. XIV, 272 S. M. 4,50.

Die nützliche Schrift will dazu anleiten, aus der Geschichte der Philo­
sophie das Philosophiren zu erlernen. Verf. steht principien auf Herbart’- 
schem Standpunkt.

Jourdain (Chr.), Excursions historiques et philosophiques à travers du 
moyen âge. Paris, Firmin Didot. 8°. 647 p. Fr. 12.

Kra use (Karl Christ. Friedr.), Zur Geschichte der neueren philos. Systeme. 
Hrsg, von P. Hohlfeld u. A. Wünsche. Leipzig, Schulze, gr. 8°. VIII, 
313 S. Λ  8.

L a n g f e l d e r  (D.), Die Metaphysik u. Ethik des Judenthums von den 
ersten Anfängen der monotheist. Ideen bei den Abramiden bis zum 
Schlüsse des Talmud. 1. Heft: Die Metaphysik des Pentateuch. Wien, 
Lippe, gr. 8°. 90 S. M. 1,20.

La v ro f f  (P.), Opyt istorii mysli novago vremeni (Geschichte des modernen 
Gedankens. Vol. I :  Die Probleme der Geschichte des Ged.) Paris, 
Ghio ; Genève, Georg.

L es so n a  (Marco), Storia della filosofia morale. Torino, Roux & Cp. 8 o. 
156 p. L. 2.

Lyon (Georges), L ’ idéalisme en Angleterre au XVHIL siècle. Paris, 
Alcan. 8°. 481 p. Fr. 7,50.

Nicht, nur Berkeley u. Hume, sondern auch die fast unbekannten Idea­
listen : Burthogge, Norris, Collier, Johnson, Edwards werden ausführlich 
behandelt.

Mo rris  (G. S.), British Thought and thinkers. Chicago, Griggs & Co. 
$ 2.25.

Nyb laeu s  (A.), Den filosofiska forskningen i Sverige, fran slutet af 
adertonde arhundradet framstäld i sitt sammanhang med filosofiens 
allmänna utveckling. 3 Delen. 2. Afdel. 1. II. Lund, Gleerup. 8°. 
128 S. Kr. 2.

Dieses grosse von Prof. Axel Nyblaeus herausgegebene schwedische Na­
tionalwerk beschreibt die „philosophischen Forschungen in Schweden seit 
Schluss des 18. Jahrhdt.’s in ihrem Zusammenhang mit der allgemeinen 
Entwickelung der Philosophie.“ Näheres in der Zeitschi·, für Philos. n. 
philos. Kritik“ Bd. 93. S. 46 ff.

Plümacher  (0.), Der Pessimismus in Vergangenheit u. Gegenwart. 
Heidelberg, Weiss, gr. 8°. XII, 355 S. Λ  7,20.
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Bit te r  (H.) et Prel ler (L.), Historia philosophiae graecae. Testimonia 
auctorum conlegerunt notisque instruxerunt. Ed. 7L, quam cura­
verunt Fr. Schultess et Wellmann. Gotha, Perthes, gr. 8°. VI, 
598 p. Jé. 10.

Eo b er ty  (de), L ’ ancienne et la nouvelle philosophie. Essai sur les lois 
générales du dévéloppement de la philosophie. 8°. Fr. 7,50.

Savio (C. F.), Storia della filosofia. La filosofia occidentale prima dell’ 
èra cristiana. Torino, Paravia. 16°. Vili, 280 p. L. 4.

Stock!  (A.), Handbook of the history of philosophy translated by 
T. A. F i n l a y  S. J.' Part I : Prescholastic philosophy. Dublin, 
Gill & son. 8°. VII, 285 p. Sh. 4.

Ueberweg (Friedr.), Grundriss des Geschichte der Philos. 3. Thl. 7. Aufl. 
von M ax Heinze.  Berlin, Mittler, gr. 8°. VIII, 568 S, Λ  9.

W i n d c l b a n d  (W.), Geschichte der alten Philos. Nördlingen, Beck. gr. 8°. 
VI, 220 S. Jé. 4.

Zel ler  (Ed,), Die Philos. der Griechen in ihrer geschichtl. Entwickelung 
dargestellt. 2. Thl.; 1. Abth. 4. Aufl. Leipzig, Fues. gr. 8°. X, 
1049 8. Λ  20.

B. Beiträge.

a) Z u r  a n t i k - h e i d n i s c h e n  P h i l o s o p h i e .

Aars (J.), Das Gedicht des Simonides in Platons Protagoras. Christiania, 
Dybwad. gr. 8 o. 16 S. Jé. 0,70.

Arnim (Hans von), Quellenstudien zu Philo von Alexandrien. Berlin, 
Weidmann, gr. 8°. VII, 142 S. Jé. 4.

Asmus (Rud.), Quaestiones Epicteteae. Friburgi, Mohr. gr. 8°. VII, 
51 S. Jé. 1,50.

A za r ia s ,  Aristotle and the Christian church. An essay. London, Kegan 
Paul & Co. 8°. VII, 141 p. Sh. 3/6.

B acc iar el l i ,  Utrum Aulus Persius Flaccus doctrinae stoicae sit sectator 
item et interpres. Romae, Mantegazza. 8°. 63 p. L. 1.

B ac hm ann  (Jos.), Die Philos, des Neupythagoräers Secundus. Linguist.- 
philos. Studie. Berlin, Mayer & Millier, gr. 8°. 68 & 97 S. Jé. 9.

Bai er le in  (E. R.), Die Lehre der Vedanta von Gott, von der Welt, von 
dem Menschen u. von der Erlösung des Menschen. Dresden, Naumann. 
8°. 60 S. Ji. 1.

Bel li ,  La πολιτεία των Λακεδαιμονίων di Senofonte Ateniese. Osser­
vazioni. Udine, tip. del Patronato. 16°. 156 p.

Bob ba  (M.), Pitagora, i suoi tempi ed il suo istituto. Torino. 16°. 
64 p. L. 1.

Coblentz  (B.), De libelli πεφ, νψονς auctore. (Diss. inaug.) Strassburg, 
Heitz, gr, 8°. 76 S. Jé. 1,50.
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Dr ummond (James), Philo Judaeus or the jewish-alexandrian philo­
sophy, in its development and completion. 2 Vols. London, Williams & 
Norgate. 8°. VIII, 359 u. 355 p. Sh. 21.

F a v r e  (Madaitìe Jules), La morale de Socrate. Paris, Alcan. .12°. Ill, 
328 p. Fr. 3,50.
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